

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ہفت روزہ بدر قادیان
 مورخہ ۱۲ ص ۶۷۷ ۱۳ ہجری

جماعتی اخوت اور محبت

اسلام کی غایت درجہ حسین اور پاکیزہ تعلیم جہاں امت مسلمہ کی بقا اور ترقی کی ضامن ہے وہاں عالم انسانیت کے لئے بھی اس میں بے شمار رحمتیں اور برکتیں ودیعت کی گئی ہیں۔ اسی مقدس تعلیم کو حرز جان بنانے کے نتیجہ میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے ظلم و استبداد اور وحشت و بربریت کی شکار دنیا میں ایک ایسا بہترین اور مثالی معاشرہ قائم کیا جس کی نظیر عہد گذشتہ میں کہیں ڈھونڈے نہیں ملتی۔

تاریخ شاہد ہے کہ ظہور اسلام سے قبل سطح زمین پر ہر سو ظلمت و جہالت کا دور دورہ تھا اور ساری دنیا ظلم و انفساد فی البسور البحر کا انتہائی خوفناک نظارہ پیش کر رہی تھی۔ صدیوں سے سینوں میں سلگ رہی خانہ گری رفاقتوں اور رنجشوں کی آگ نے ہر طرف جنگ و جدل اور قتل و غارت گری کا ایسا بازار گرم کر رکھا تھا کہ اس کے ہلاکت آفرین شعلے کسی طور بھی سرد ہونے کا نام نہ لیتے تھے۔ ایسے پُرنتن اور پر آشوب دور میں اللہ تعالیٰ نے ہادی اعظم و رہبر کامل صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام جہالوں کے لئے مجسم رحمت بنا کر مبعوث فرمایا۔ اور آپ کے ذریعہ عرب کے درندہ صفت انسانوں کو اسلامی اخوت کے ایک ایسے اٹوٹ رشتہ میں بانڈھا جس کی ظاہی خونی رشتوں سے بھی کہیں زیادہ مضبوط اور مستحکم تھیں۔ نتیجتاً صدیوں سے چلی آرہی رنجشیں اور کدورتیں ان کی آن میں کا فور ہو گئیں، سینوں میں بھرک رہی بغض اور کینے کی آگ ہمیشہ کے لئے سرد پڑ گئی اور ایک دوسرے کی جان کے دشمن باہم شکر و شکر ہو کر یوں بھائی بھائی بن گئے کہ پھر زمانے کا کوئی لالچ اور کوئی خوف ان کے اس مقدس دینی رشتہ میں کبھی کوئی رخنہ پیدا نہیں کر سکا۔

سرزمین عرب پر رونما ہونے والے اس عظیم النظیر معاشرتی انقلاب میں دیوں کو سوہ لینے والی کچھ ایسی غیر معمولی کشش اور تاثیر تھی کہ خود اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس کا ایمان افروز تذکرہ اپنے پاک کلام قرآن مجید میں ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا اور آئے والی نسلوں کو اس عظیم الشان واقعہ کی یاد دلا کر یہ تاکید فرمائی کہ:-

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا (آل عمران: ۱۰۳)

یعنی اے مسلمانو! تم اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑو اور کبھی پراگندہ مت ہو۔ اور اللہ کے اس احسان کو جو اس نے تم پر کیا ہے یاد کرو کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ پھر اس نے تمہارے دلوں میں الفت پیدا کر دی جس کے نتیجہ میں تم اس کے احسان سے بھائی بھائی بن گئے۔

فی زمانہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے بھی چونکہ اسی نوع کی جماعتی شیرازہ بندی کی ضرورت تھی اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے پاک نوشتوں کے مطابق تجدید و احیاء دین کی بابرکت آسمانی مہم کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا اور اخوت اسلامی کے اس سوئے ہوئے رشتے کو بیدار کرنے کے لئے آپ کے قلب صافی میں اپنی جناب سے ایک خاص جوش اور جذبہ ودیعت کیا جس کے تحت خدا کے اس برگزیدہ مامور نے اپنی جماعت کے افراد کو بار بار یہ نصیحت فرمائی کہ وہ باہمی اخوت اور محبت کے اس رشتہ کو مضبوط سے مضبوط تر کر کے رکھیں۔ ہمیشہ نرمی پیارا، عفو و درگزر، احسان اور ہمدردی کو اپنا شعار بنائیں اور حتی الامکان کوشش کریں کہ ان کی صفوں میں کبھی کوئی ایسا شگاف واقع نہ ہونے پائے۔ جو غلبہ اسلام کی آسمانی مہم کو ضعف پہنچانے کا باعث ہو۔ حضور فرماتے ہیں:-

تم آپس میں جلد صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو۔ کیونکہ شریعہ ہے وہ انسان کو جو اپنے بھائی کے ساتھ صلح پر راضی نہیں۔ وہ کاٹا جائے گا۔ کیونکہ وہ تفرقہ ڈالتا ہے۔ تم اپنی نفسانیت ہر ایک پہلو سے چھوڑ دو۔ اور باہمی ناراضگی جانے دو اور سچے ہو کر جھوٹے کی طرح تذل اختیار کرو۔ تا تم بخشے جاؤ۔ نفسانیت کی فریبھی چھوڑ دو کہ جس دروازہ کے لئے تم بلائے گئے ہو اس میں سے ایک فریبہ انسان داخل نہیں ہو سکتا۔ کیا ہی بد قسمت ہے وہ شخص جسے جوان باتوں کو نہیں مانتا جو خدا کے منہ سے نکلیں اور میں نے بیان کیں۔ تم اگر چاہتے ہو کہ آسمان پر تم سے خدا راضی ہو تو تم باہم ایسے ایک ہو جاؤ۔ جیسے ایک پیٹ میں سے دو بھائی تم میں سے زیادہ بزرگ وہی ہے جو زیادہ اپنے بھائی کے گناہ بخشتا ہے اور بد بخت ہے وہ جو ضد کرتا ہے اور نہیں بخشتا سو اس کا جھوٹا حصہ نہیں ہے۔ (اگلی نوح ص ۱۱)

آج جب کہ اکناف عالم میں پھیلی ہوئی تمام جماعت احمدیہ اپنے سفر زندگی کا پہلا عظیم شان سوسالہ جشن منانے کی تیاریوں میں پورے جوش اور جذبہ کے ساتھ مصروف عمل ہے دشمن بدخواہ کی نگاہیں بھی اس تاک میں ہیں کہ وہ جیسے تیسے ہمارے پروگرام اور منصوبوں کو نقصان پہنچائے اندر اس حالات ہم سب کے لئے ضروری ہے کہ (باقی صفحہ ۱۱)

نفرتوں کی آگ سے اٹھا تعصب کا دھواں

نتیجہ فکر محترم مولانا نسیم سیفی صاحب ایڈیٹر ہمارے شہر ایک جگہ

دل میں ہے جب خدائے اعلیٰ و ادلیٰ سہیں
 آسمان بھی ہے ہمارا، اور ہماری ہے زمین
 کیا ہوا اگر ان کی آنکھوں میں اتر آتا ہے غم
 ہم محبت کے امینوں کو کوئی شکوہ نہیں
 وہ گناہ کے راستے پہ چل کے ہیں گم کردہ راہ
 اور ہماری راستی کی ہے بناء زور یقین
 تیری الفت سے ملا مخلوق سے الفت کا ڈھنگ
 ہم تیرے ہیں تو تیرے بندوں کے پھر ہم کیوں نہیں
 آسمانوں سے پرے بھی ایک گھر کی ہے تلاش
 دل کی اس سعی عمل پر آفریں صد آفریں
 شور و غوغا سے کہیں پُر زور ہے میرا سکوت
 بے کسی میری کبھی کس بل سے دب سکے گی تمہیں
 ایک ذرا سی بات پر ہلکے دو گونہ چہاں
 کتب درسا کا بارش کٹ جائیں گے دنیا دور
 نفرتوں کی آگ سے اٹھا تعصب کا دھواں
 اور زمانے بھر کی ساری صورتیں دھندلا گئیں
 آئے بل جیل کے دھوڑا نہیں ہر اک سینے کے داغ
 ایسی ہر خدمت کو حاضر ہے نسیم کسری

آپ مغلوب ہونے کیلئے بلکہ غالب نے کیلئے پیدا کئے گئے ہیں

شرط یہ ہے کہ قرآن کریم سے غالب نے کے راز سیکھیں اور اپنی نیکیوں کو نیک اعمال کی صورت میں ڈھالیں

اس کے نتیجے میں آپ دیکھیں گے کہ آپ اور آپ کے اولاد ماحول سے خطرہ محسوس کرنے کے بجائے اس پر غالب نے لگے گئے

ازسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۳ اخیاء (اکتوبر) ۱۳۶۶ھ بمقام لاس اینجلس، امریکہ ۱۹۸۷ء

محترم عبدالحمید غازی صاحب علی گڑھ ہال روڈ لندن کا مرتب کردہ یہ روح پرور اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بکس کلیتاً اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

اور اس جماعت کے ہر فرد کی ان تک رسائی ہے۔ یہ انتظام بھی ابھی نامکمل ہے کہ سنائی کیسے جائیں۔ اگر جماعت کو اکٹھا سنانے کا انتظام نہ ہو جس میں خطبات یا خصوصی بیانات ہوں تو بوقت بہت سے خاندان ایسے رہ جاتے ہیں جو اپنے طور پر سن ہی نہیں سکتے۔ علاوہ ازیں بھی اگر جمعے پر بھی انتظام کیا جائے تو آپ جانتے ہیں کہ جن ملکوں میں آپ بس رہے ہیں یہاں بہت بڑی تعداد ایسی ہے جو جمعے پر حاضر ہی نہیں ہو سکتی۔ اور پھر مزاجی حوا میں جو جمعے پر آتے ہیں ان کے بچے ضروری نہیں کہ ان کے ساتھ آسکیں۔ اس لئے خلا کے احتمالات زیادہ ہیں بہ نسبت اس کے کہ یہ یقین کیا جائے کہ سب تک پیغام پہنچ رہے ہیں۔ اس لئے ایسے اہم مضامین جن کا جماعت کی تربیت کے ساتھ یا بچوں کے مستقبل کے ساتھ گہرا تعلق ہو ان کو زیادہ احتیاطاً سخت کے ساتھ احباب جماعت تک پہنچانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس لئے جہاں اجتماعی انتظامات ہیں ان میں جائزہ لینا ضروری ہے کہ کتنے دوست تشریف لائے۔ جو تشریف لائے ان سے مل کے یہ طے کرنا چاہیے کہ آپ اپنے بچوں کو کس طرح سنائیں گے جو نہیں آسکتے ان تک پہنچانے کا انتظام اگر ان خطبات کے علاوہ عموماً جسی جماعت ایسا انتظام کرے اور اس توجہ کے ساتھ انتظام کرے تو اس سے بالعموم ساری دنیا کو جماعت کو بہت سے فوائد پہنچیں گے خطبات ایک ایسا ذریعہ ہیں جس کے ذریعے ساری دنیا میں حقوہ کسی ملک سے تعلق رکھنے والی جماعتیں ہوں ان میں سمجھتی اور یکسوئی پیدا ہو سکتی ہے۔

جماعت احمدیہ کے مقاصد میں ایک بڑا مقصد یہ ہے

کہ اسلام کو عالمی بنایا جائے۔ تمام عالم میں دوسرے مذاہب پر اسلام کو غالب کیا جائے اور ایک اسلامی مزاج ساری دنیا میں پیدا کیا جائے ایک مزاج کو پیدا کرنے کے لئے خلافت سے ساری جماعتوں کی وابستگی سب سے بڑا ذریعہ ہے جو دنیا میں کسی اور مذہب ہی جماعت کو اس طرح

تشہد، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے فرمایا:۔
سفر کے دوران جس کا آغاز کینیڈا سے ہوا، پھر امریکہ آیا اور یہاں یہ سفر نصف تک پہنچ چکا ہے، جہاں جہاں بھی جانے کا موقع ملا جمو ما احباب جماعت نے

ایک سوال

بڑی شدت کے ساتھ اٹھایا کہ جس ملک یا جن ملکوں میں ہم رہ رہے ہیں، یہاں کا معاشرہ اتنا گندہ ہو چکا ہے اور فضا اتنی زہریلی ہے کہ ہمیں اپنے بچوں کے مستقبل کے متعلق فکر ہے، اس لئے ہمیں کوئی ایسی ترکیب بتائیں جس پر عمل کرنے سے ہم آئندہ اپنے بچوں کے بارے میں مطمئن ہو سکیں کہ یہ اسلامی اقدار کے ساتھ چلیں گے، ساتھ جوان ہوں گے اور کسی طرح بھی یہ غیروں سے مرعوب نہیں ہوں گے۔

کینیڈا کی مجلس سوال و جواب میں بھی میں نے اس سوال کا جواب دیا اور اس میں خصوصیت کے ساتھ دانشمندانہ بحثوں کے اجلاس میں بھی میں نے اس مضمون کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ چونکہ یہ سوال عام طور پر اٹھایا جا رہا ہے اور اکثر ذہنوں کو بے چین کر رہا ہے اس لئے مناسب ہو گا کہ ان دونوں جوابوں کی اکٹھی ایک کیسٹ CASSE TTS تیار کر لی جائے اور چونکہ اس خطبے میں بھی میں اسی کے ایک اور پہلو پر گفتگو کروں گا اس لئے اس کو بھی ساتھ شامل کر لیا جائے اور تمام امریکہ کی جماعتوں میں اس احتیاط کے ساتھ ان کیسٹس CASSE TTS کو بھجوا دیا جائے کہ خلافت رہ جائیں اگرچہ کیسٹس کا نظام اللہ تعالیٰ کے فضل سے گذشتہ دو تین سالوں میں کافی مضبوط ہو چکا ہے لیکن جب بھی میں نے تفصیلی جائزہ لیا ہے تو بہت سے علاء ضرور دکھائی دیتے ہیں اور یہ کہنا درست نہیں کہ کسی ملک کی ہر جماعت میں باقاعدگی سے کیسٹ پہنچ رہے ہیں

”ہر بالکل صحیح ہے کہ مقبولین کی اکثر دعائیں منظور ہوتی ہیں“

(حقیقۃ الوجدی ص ۲۷)

27-0441

فون:-

ALOBEXPORT

پیشکش: گلوبل ریسرچ اینڈ پبلسیشنز سہیل رام چندر سرنی، کلکتہ ۷۰۰۰۲۰

حاصل نہیں اور پھر ہر ہفتے ایک ہی قسم کے مزاج کو دنیا میں پیدا کرنے کی خاطر ایک ہی خطبے کو ہر جگہ پھیلا نا اور ایسے خطبے کو پھیلا نا جس کو سننے والا یہ سمجھتا ہو کہ میرا اس بیان کرنے والے سے ایسا گہرا روحانی تعلق ہے کہ جو باتیں بھی کہی جا رہی ہیں میں عہد کر چکا ہوں کہ انہیں توجہ سے سنوں گا اور ان پر عمل کرنے کی کوشش کروں گا۔ یہ بات بھی دنیا میں کسی اور مذہبی نظام کو حاصل نہیں۔ اس لئے اگر اس دنیا کی وحدت کسی جماعت سے وابستہ ہے تو یہ جماعت اصرار ہی ہے۔ لیکن جماعت اصرار کو خدا تعالیٰ نے جو نظام مہیا فرمایا ہے جو انتظامات کلمن کر دیئے ہیں اگر خود یہ جماعت اس سے استفادہ نہ کرے تو پھر دنیا کی وحدت تو درکنار اپنی وحدت کو بھی برقرار نہیں رکھ سکے گی۔ اور میں نے یہ غوس کیا ہے کہ بسا اوقات اس کمی کی وجہ سے مختلف جماعتوں کے مزاج مختلف ہونے لگتے ہیں۔ جہاں باقاعدگی سے خطبات پہنچانے کا انتظام نہیں وہاں کمی قسم کے ایسے خیالات، توہمات دلوں میں پیدا ہوتے رہتے ہیں جن کا ساتھ ساتھ علاج نہیں ہو رہا ہوتا۔ اور وہاں مختلف مزاج ہیں جماعتیں پرورش پا رہی ہوتی ہیں۔ دوسری جماعتوں سے فرق کے ساتھ ان کی تربیت ہو رہی ہوتی ہے۔ اس لئے بالعموم بھی بہت ضروری ہے اور خصوصاً ایسی جگہ جیسے لاس اینجلس (LOS ANGELES) سے جہاں جماعتیں بہت پھیلی ہوئی ہیں۔ گھروں کے درمیان فاصلے بہت ہیں، شہر بہت بڑا ہے بد اثرات بہت زیادہ ہیں اور ایک مسجد اگر بنا بھی دی جائے تو تب بھی اس مسجد تک سب کی رسائی عملاً ممکن نہیں ہے۔ لہذا ایسی جماعتوں میں تو خصوصیت کے ساتھ انتظام ضروری ہے کہ ہرگز سے ان کا رابطہ عمل سے اور سب سے چھوٹے تک خلیفہ وقت کی آواز میں وہ باتیں پہنچیں جن پر عمل کرنا وقت کے تقاضوں کے لحاظ سے خصوصیت سے بہت ضروری ہے۔

کے ساتھ اس قوت کے ساتھ آپ کو دنیا کی کسی انہامی کتاب میں اس مضمون پر روشنی پڑتی دکھائی نہیں دے گی چنانچہ اس مضمون کو مزید تقویت دیتے ہوئے قرآن کریم فرماتا ہے۔

جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل كان زهوقاً۔ (نہی اسرائیل ۱۸۲) کہ دیکھو حق آگیا ہے اور باطل باطل کے مقدر میں بھاگنے کے سوا کچھ بھی نہیں۔ لازماً باطل کو بھاگنا ہوگا۔ ان الباطل كان زهوقاً اس کی فطرت میں یہ بات داخل ہے کہ وہ بھاگے۔ ان الحسنات توفیقی السیئات۔ کے پیغام کے ساتھ جب یہ وضاحت قرآن کریم میں موجود ہے اس کے بعد کسی احمدی کے لئے اس خوف کی تو ضرورت بہر حال نہیں کہ معاصی کی برائیاں ہماری بھلائیوں کو کھا جائیں گی۔ لیکن کچھ اور خوف کی ضرورت بہر حال ہے۔ اس لئے ہمیں اس خوف کا تجربہ کرنا ہوگا کہ اصل قصہ کیا ہے کیونکہ محض یہ کہہ دینا کہ تم اچھے ہو، اس لئے تم ضرور غالب آؤ گے۔ یہ کافی نہیں ہے۔ کیونکہ امر واقعہ یہ ہے ہم دیکھتے ہیں۔ کہ بہت سے خاندان ارد گرد کے احوال سے متاثر ہوتے ہیں۔ اپنی ان خوبیوں کو بظاہر چھوڑتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں جن پر وہ بظاہر قائم دکھائی دیتے تھے اور برائیوں کی طرف سرکتے ہوئے نظر آتے ہیں ان کی اولادیں ضائع ہوتی ہوئی نظر آ رہی ہوتی ہیں ان کے مزاج بدل جاتے ہیں۔ ان کے دین کے معاملات اور رجحانات میں تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے۔ ان کی آنکھوں میں وہ تعلق قائم نہیں رہتا جو اپنے تربیت یافتہ بچوں کی آنکھوں میں دکھائی دیتا ہے۔ دین سے ایسا مثبت دکھائی نہیں دیتی۔ ایک غیریت اور اجنبیت پیدا ہو جاتی ہے۔ تو ایک طرف یہ واقعات ہمیں دکھائی دے رہے ہیں ان سے ہم کیسے آنکھیں بند کر کے بھاگنے کی کوشش کریں کیونکہ برائیوں کو کھا جاتی ہیں اس لئے ہمیں ڈرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ بے فکر ہیں۔ ہماری خوبیاں خود بخود غالب آجائیں گی تو ان دو تضادات میں بائیں کون سی ایسی راہ سے جسے ہم تلاش کریں اور سب سے پہلے تو یہ کوشش کریں کہ ان تضادات کا وجود ممکن کیسے ہے۔ قرآن کریم تو سچائی ہے اور

اس تمہید کے بعد میں اس مضمون کی طرف آتا ہوں جس کا ذکر میں نے شروع میں چھڑا کہ

بچوں کی حفاظت کے لئے ہمیں کیا کرنا چاہیے؟

جو باتیں میں پہلے بیان کر چکا ہوں انہیں دہرانے کی ضرورت نہیں لیکن قرآن کریم کی ایک آیت کہ یہ کو خصوصیت کے ساتھ پیش نظر رکھتے ہوئے آج میں اس مضمون پر روشنی ڈالوں گا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان الحسنات ینذھبن السیئات۔ (مورود ۱۱۱) کہ یقیناً حسنات برائیوں کو دور کر دیتی ہیں، یہ ایک ایسا مضمون ہے جس کے متعلق بالعموم بہت ہی غلط فہمی پائی جاتی ہے۔ عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ برائیاں نیکیوں کو کھا جاتی ہیں۔ اور اس وجہ سے یہ خوف پیدا ہوتا ہے کہ ہم ایسے ماحول میں ہیں جو برا سے اس لئے ہمیں نظر دے کہ برائی ہم پر غالب نہ آجائے قرآن کریم نے اس مضمون کو بالکل برعکس شکل میں پیش فرمایا ہے۔ فرمایا اگر تم واقعی اچھے ہو تو تمہیں برائی سے خوف کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ برائیاں تم سے خوف کھائیں گی کیونکہ برائیوں کی فطرت یہی ہے کہ ضروری داخل ہے کہ حسنات کا مقابلہ نہیں کر سکتی اور حسنات ان پر ضرور غالب آتی ہیں۔ یہ ایک ایسا بالکل نیا ایچو تا مضمون ہے جس کا دنیا کے دوسرے مذاہب میں اشارہ تو شدت سے ذکر ہے۔ مگر اس طرح وضاحت

ایک سچائی کا دوسرا سچائی سے تضاد ہو ہی نہیں سکتا

یہ ناممکن ہے کہ قرآن کریم ایک بات بیان فرما رہا ہو حقائق اس کی مخالفت کر رہے ہوں اس لئے اس تجزیہ کے لئے مزید غور کرنا ہوگا۔ اس مسئلے کو حل کرنا ہوگا کہ یہ تضاد کیوں اجاڑا مشاہدہ کچھ اور بتا رہا ہے۔ قرآن کریم کی آیت کچھ اور بیان فرماری ہے اور ان دونوں میں گویا مشرق اور مغرب کا فرق ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ قرآن کریم ہی سچا ہے اور اصل بات یہ ہے کہ ہمارا مشاہدہ بھی درست ہے مگر ان دونوں کے درمیان جو تضاد ہے وہ ہماری نظر کی کمی کی وجہ سے ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ مٹا لوگ ضائع ہو رہے ہیں تو یہ سمجھتے ہیں کہ وہ اچھے تھے اور اچھے ہونے کے باوجود ضائع ہو گئے۔ یہ بات غلط ہے۔ وہی ضائع ہونے میں جو اچھے نہیں ہیں جن میں حسنا ہے وہ کبھی ضائع نہیں ہوا کرتے جن میں خوبیاں ہیں انکی خوبیاں لازماً غالب یا کرتی ہیں ہاں جنہیں زعم ہو کہ ہمارے ہیں جنہیں دھوکا ہو کہ ہم خوبیاں پر قائم ہیں جو سمجھتے ہوں کہ ہم ٹھوس مقامات پر فائز ہیں لیکن رخ میں سے وہ کھو گئے مقامات ہوں دیت کے مٹوں پر کھڑے ہوں ان لوگوں نے تو گناہی گناہے۔ اس لئے نہیں ہی وہی ضائع ہوتی ہیں جو حسنا سے فانی ہوتی ہیں۔ ان لوگوں کی نفسیں ضائع ہوتی ہیں جنکو حسنا کا زعم ہوتا ہے لیکن علاوہ حسنا سے فانی ہوتے ہیں۔ اور یہ اصول یقینی اور قطعی ہے کہ برائیاں حسنا کو نہیں کھایا کرتیں خلافتوں میں داخل ہوا کرتی ہیں۔

”بیکیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(الہام سیدنا حضرت مہدی موعود علیہ السلام)

عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان چھپد ساری مارٹے صالح پور۔ لٹاک (اٹریس)

حسنات کے نام سے آپ کے سینے اور آپ کے اعمال بھر نہیں سکتے۔ وہ عمل سے بھرتے ہیں جو حسنہ اور نیک عمل ہو۔ نیک عادات سے بھرتے ہیں۔ پس آپ کے وجود اگر نیک ناموں سے تو وابستہ ہوں اور نظاہر اور گردنیک کا ملمع بھی موجود ہو لیکن اندر سینے میں خلا ہو۔ آپ کے اعمال میں خلا ہو تو قانون قدرت ہے کہ خلا باقی نہیں رہا کرتا۔ اس خلا کو ضرور کوئی چیز بھرتی ہے۔ اگر نیک سے نہیں بھرا تو بدی اس کو ضرور بھرے گی۔ اس لئے قرآن کریم جب یہ فرماتا ہے کہ اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ تو مراد یہ ہے کہ

اپنے نفوس کا پہلے جائزہ لو

اگر برائیاں تم پر غالب آرہی ہیں تو یقین کر دو کہ تمہارے اندر حسنات موجود نہیں ہیں۔ یقین کر دو کہ ہمیں وہم ہے کہ تم اچھے ہو۔ اور اپنے خلائوں کو تلاش کر دو۔ اور ان خلائوں کو نیکیوں سے بھرنے کی کوشش کر دو۔ کیونکہ جو وجود نیکیوں سے بھر جاتے ہیں ان پر کبھی بدی غالب نہیں آیا کرتی۔ چنانچہ قرآن کریم اس معنوں کو عملاً تاریخ کی روشنی میں بھی پیش فرماتا ہے۔ انبیاء کرام کا آغاز ہمیشہ ایسے ماحول میں ہوتا ہے جس پر بدی غالب آچکی ہوتی ہے۔ ہر طرف بدی کا دور دورہ ہوتا ہے۔ قرآن کریم اس لفظ سے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے پہلے، اس طرح بیان فرماتا ہے کہ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ (روم: ۴۲) خشکی اور تری، سامے بدیوں سے بھر گئے تھے۔ کوئی جگہ بھی فساد سے خالی نہیں تھی۔ ایک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو فاسر کیا گیا اور اس دن سے مسلسل آپ کی زندگی کے آخری سانس تک، بدیوں کو بھگانا پڑا اور آپ کی نیکیوں کو ان پر غالب آنا تھا اور غالب اگر نہیں۔ ایسے گندے ماحول میں قدم رکھ کر اس کو اپنے گرد و پیش کو فور سے بھر دیا۔ اور ایسی حیرت انگیز حسنات عرواں کو عطا کیں کہ ان کی کیفیت بدل گئی۔ ان کی کاپی ایلٹ گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس معنوں کو نشر اور نظم میں بیان فرماتے ہیں اور بڑی گہرائی سے اس پر روشنی ڈالتے ہیں۔ کہ کس طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نیکیاں تھیں جو ماحول پر غالب آئیں اور ہر وہ وجود جو نیک وجود پیدا ہوا وہ آپ کی نیکیوں کی برکت سے پیدا ہوا۔ اور یہی معنوں آج بھی جاری ہے جیسا کہ میں نے پہلے بھی جاہد کو اس طرف متوجہ کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیکیاں ہی ہیں جو پہلے بھی غالب آئی تھیں اور آج بھی غالب آئیں گی۔ ان کے سوا دنیا میں کچھ بھی نہیں ہے۔ اس لئے انہیں اپنا لئے بغیر ہتھیاروں سے لیس ہوئے بغیر میدان میں نکلتا، پھر یہ خیال کر لیتا کہ ہم اپنے آپ کو یا اپنی اولاد کو بچا سکیں گے برودست خیال نہیں ہے۔ یہ تو ویسی بات ہے کہ لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں۔ غالب کہتا ہے کہ

اس سادگی پر کون نہ مر جائے اے خدا۔ لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں۔ تو جہاں تو محبت ہو وہاں اس چیز کو سادگی کہہ دیتے ہیں۔ لیکن جہاں محبت نہ ہو اور جذبات سے عاری نظر سے دیکھا جائے وہاں اس چیز کا نام حماقت ہوتا ہے۔ انتہائی بے وقوفی کہا جاسکتا ہے۔ پس ایسی قوم جو ہتھیاروں کے بغیر نکلے اور دنیا پر غالب آنے کے دعوے کرے وہ حماقت میں تو مبتلا قرار دی جاسکتی ہے۔ اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ کوئی دور کا بھی امکان ہے کہ یہ کبھی دنیا پر غالب آجاسکتا۔ اس لئے قرآن کریم نے بعض چھوٹی چھوٹی آیات میں حکمتوں کے دیباچہ کر رکھے ہیں، جیسے سورہ میں دریا بند کرنے کا حکم اور وہ ہے، واقعتاً قرآن کریم میں ایسے کورسے ہیں جن میں حکمتوں کے دیباچہ ہیں۔ پس اس چھوٹی سی آیت کریمہ میں ہمیں اپنی کمزوریوں کی طرف توجہ دلا دی۔ ہمیں یہ بتایا کہ ہمارا مقام کیا ہے

اگر ہم اپنی نسلوں کو بچانا چاہتے ہیں

تو پہلے اپنے آپ کو بچائیں۔ جب تک ہم اپنے وجود کو نیکیوں سے نہیں بھرتے اس وقت تک آئندہ نسلوں کی حفاظت کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ تو امر واقعہ یہ ہے کہ وہی لوگ ہیں جن کی اولادیں ضائع ہوتی ہیں۔ جن کے اندر خلا ہیں جو خود مادیت سے پہلے متاثر ہو چکے ہوتے ہیں۔ جو خود اپنا سرخم کر چکے ہوتے ہیں دنیا کے رعب کے سامنے۔ اور ان کی برائیوں کو نظاہر برائیاں سمجھتے ہوئے بھی، ان کی طرف ان کو جانے دیتے ہیں۔ اور اس وقت کوشش محسوس نہیں کرتے جب بچے بڑے ہو جاتے ہیں جب ان کی عادات سخت ہو جاتی ہیں تو اس وقت ان کا کوئی نیکی کا جذبہ، جیسے ان کو اچانک ہوش آجائے، اٹھ کھڑا ہوتا ہے کہ اچھا، میری اولاد تو ضائع ہو رہی ہے۔ اس کو بچانے کی کوشش کی جائے۔

قرآن کریم بتاتا ہے کہ بچانے کی کوشش ہمیں اپنی ذات سے کرنی پڑے گی اگر ہمارے دل نیکیوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ اگر ہمارے اعمال حسن ہیں تو پھر نہ ہمیں کوئی خوف ہے نہ ہماری اولاد کو کوئی خوف ہے۔ کیوں کہ ایسی صورت میں ہم اپنی اولاد کو بھی صحیح معنوں میں نیک بنانے کی جبین سے کوشش کر سکتے ہیں۔ اگر یہ نہیں ہے، اگر دنیا سے مرعوب ہیں تو پھر کوئی ایسی ترکیب کارگر نہیں ہوگی جو میں آپ کو زبانی بتا سکوں۔

اب اس پہلو سے آپ اپنا جائزہ لیں، اپنے گرد و پیش کا جائزہ لیں اپنی تمناؤں کے رُخ دیکھیں۔ کس طرف ہیں۔ کن باتوں سے آپ کو خوشیاں ہوتی ہیں۔ کن باتوں سے دل غموں سے بھر جاتے ہیں۔ اگر وہ دنیا کی مسکوتا ہیں، سچے آپ کو بتاتے ہیں کہ ہم نے اس طرح حاصل کر لیں، اتنے بڑے کارنامے حاصل کئے۔ غیر معمولی، خاص ذہن گروپوں میں ہم شامل ہو گئے اور ان کی انگریزی سن کر آپ مرعوب ہو جاتے ہیں۔ ان کے اچھے نمبر دیکھ کر آپ مرعوب ہو جاتے ہیں۔ اور کبھی آپ کو خیال نہیں آتا کہ جبین سے ان کے اندر دین کی محبت پیدا نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم کی تلاوت اچھی نہیں کرتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار کی باتیں نہیں کرتے۔ اگر ان کے اندر جبین سے دین کی محبت کھڑی پیدا نہیں ہوا اور آپ فکر مند نہیں ہوتے۔ نیز عورتی طور پر آپ غمیں اور اس میں پھولتے۔ جبین نہیں ہوتے اس لئے کہ ہمیں ہر کے شروع ہی سے دعائیں نہیں کرتے تو پھر آپ کے اندر خلا ہیں اور یہ خلا ایسے میں جن کو بدیوں نے بہر حال بھرنا ہے۔ کیونکہ قانون قدرت ہے کہ کوئی جگہ خالی نہیں رہ سکتی۔

یہ خلا میں جو بچوں میں بڑے ہو جایا کرتے ہیں، بعض اوقات انسان کو ایسے خلا دکھائی نہیں دیتے۔ لیکن بچے کے آئینے میں وہ خلا دکھائی دیتے لگتے ہیں۔ بچہ ماں باپ کی تصویر بنا رہا ہوتا ہے اور ماں باپ پر سمجھتے ہیں کہ یہ بچے کی شکلیں ہیں جو ہم دیکھ رہے ہیں۔ ماں باپ کا اندرونی بچوں میں منعکس ہو رہا ہوتا ہے۔ ضروری نہیں کہ ہر حالت میں ایسا ہو۔ مگر میں

دنیا کے عمومی قوانین

تیار ہوں۔ عام طور پر قومی تاریخیں اس طرح بنتی اور بگڑا کرتی ہیں، چنانچہ قرآن کریم نے ایک اندر جگہ واضح طور پر یہ بیان فرمایا ہے کہ وہ لوگ جو خدا کو یاد کرتے ہیں اور خدا کو یاد رکھتے ہیں وہ نہیں بگڑا کرتے۔ ان کی اولادیں بگڑا کرتی ہیں جو آہستہ آہستہ خدا کو یاد کرنا چھوڑ دیتے ہیں۔ لیکن ان کو پتہ نہیں لگتا۔ اولاد کو خطرہ ہوتا ہے۔ اولاد میں جا کر وہ تصویر نمایاں ہو جاتی ہے چنانچہ جو خدا کو یاد رکھنے والے ہیں ان پر تو غیر غالب نہیں آسکتا۔ جو خدا کو یاد رکھنے کا دعویٰ رکھتے ہیں ان میں بھی بعض اوقات برائیاں نمایاں طور پر دکھائی نہیں دیتی۔ لیکن ان کا اگلی نسل اس پول کو کھول دیتی ہے اور ان کی کمزوریوں کے راز طشت از باہم ہو جاتے ہیں۔

چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَانْتَصِرُوا لِنَفْسِكُمْ
 إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ فَمَا تَسْمَعُوا
 أَوْ لَعْنَتِهِمْ فَمَا تَسْمَعُوا (الحشر: ۱۶-۱۷)

دیکھو اپنی اولاد کی فکر کرو۔ اگر تم یہ فکر نہیں کرو گے کہ کل کے لئے کل آئندہ نطفہ کیلئے تم کیسے لوگ آگے بھیج رہے ہو تو تمہیں اس کا شدید نقصان پہنچے گا۔ اور تمہارے وہ اعمال جن کے نتیجے میں آئندہ اولاد میں خراب ہوں گی وہ خدا کی نگاہ میں ہیں۔ یعنی تمہارے اعمال میں انکا اثر پہلا ہی اولادوں پر ظاہر ہونے والا ہے نہیں وہ اثر دکھائی نہیں دے رہا لیکن آئندہ اولاد میں یہی سبکے بائیں تم پوچھے جاؤ گے۔

یہ ہے وہ بنیادی مضمون

جس پر اگر آپ غور کریں تو یہ مسئلہ آپ کو زیادہ وضاحت سے سمجھ آ جائیگا۔ فرماتا ہے، خدا تمہارے اعمال سے خوش و واقف ہے۔ خوب باخبر ہے۔ اور اس طرز بیان میں زور اس بات پر دیا گیا ہے کہ تم کو یہ بات باخبر نہیں ہو مگر خدا باخبر ہے۔ تم بے خبر ہو اور خدا باخبر ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ خَبِيْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ تمہیں معلوم نہیں کہ تم کیا کر رہے ہو۔ لیکن اللہ خوب خبر رکھتا ہے۔ یہ ہے بنیادی بیان۔ اور اس کے ساتھ ہی یہ فرمایا گیا ہے کہ اپنی اولادوں کی فکر کرو۔ مراد یہ ہے کہ تمہارے بعض اعمال ایسے ہیں تمہیں علم ہی نہیں کہ ان کے کیا اثرات پیدا ہو رہے ہیں اور خدا جانتا ہے کہ ان کے اثرات تمہارے تک محدود نہیں رہیں گے۔ آئندہ نسلوں تک پھیلیں گے اس لئے اُسے تقویٰ اختیار کرنے والو! خوب خیال رکھو اور فکر کرو۔ کہ آئندہ زمانوں کے لئے تم کیا بیج رہے ہو۔

پس اس وضاحت کے ساتھ خوب معلوم ہو جاتا ہے کہ قرآن کریم ایسے اعمال کی بات کر رہا ہے جو ان اثرات کو قبول پر پڑتا ہے۔ اور انسان کو معلوم نہیں ہوتا کہ وہ کیا اعمال ہیں۔ لیکن خدا جانتا ہے۔ مستقبل پر وہ ضرور اثر دیکھائیں گے اس لئے متنبہ فرماتا ہے۔ فرمایا: وَلَا تَخْشَوْا اَکْثَرَ الَّذِيْنَ يَسْتَوِيْنَ اِنَّ اللّٰهَ فَا تَسْتَوِيْنَ اَنْفُسُهُمْ اَوْ لَيْسَ لَكُمْ هُمْ اَلْفَا سِمِقُوْنَ۔ ایسے لوگوں کی طرح نہ ہو جو خدا کو بھول جائیں۔ کیونکہ پھر خدا ان کو اپنے حال سے خبر کر دیتا ہے اَلَّذِيْنَ هُمْ اَنْفُسُهُمْ اَوْ لَيْسَ لَكُمْ هُمْ اَلْفَا سِمِقُوْنَ۔ اسے خبر ہو جائے گی اور اپنے آپ کو بھول جاتے ہیں۔ اب دیکھو اس مضمون کا اس سے کتنا گہرا اور براہ راست تعلق ہے جو قوم اپنے اعمال سے بے خبر ہو رہی ہے جو اپنے آپ کو بھول رہی ہے۔ اسی کی تفسیر بیان فرمائی گئی ہے اگلی آیت میں اِنَّ اللّٰهَ خَبِيْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ۔ خدا جانتا ہے کہ تم کیا کر رہے ہو اور تم نہیں جانتے کہ تم وہ ہو جو خدا کو بھول چکے ہو۔ اور جو خدا کو بھول جائیں خدا ان کو اپنا آپ بھلا دیا کرتا ہے، اپنے حال سے بے خبر کر دیتا ہے۔ اور نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ آئندہ پھر ناسخ نسلیں پیچھے چھوڑ دیتے ہیں۔

اس لئے سب سے پہلی ایسی فکر کریں اولاد کی باری تو بعد میں بائیسگی اگر آپ کے رجحانات درست ہیں۔ اگر آپ کا اللہ تعالیٰ سے گہرا تعلق ہے اگر آپ خدا کو نہیں بھولے تو پھر آپ کے دل خدا کے کور سے خبر رہیں گے۔ اور ان پر بدی غالب نہیں آسکتی۔ خدا کا ذکر کرنے والی قوموں پر غیر اللہ کو غلبہ نصیب نہیں ہو سکتا۔

اس مضمون کو قرآن کریم کی ایک اور آیت بھی بیان فرماری ہے جہاں شیطان نے خدا تعالیٰ سے اجازت مانگی ہے کہ مجھے قیامت تک ہر قسم کے میں تیرے بندوں کو آزماؤں۔ اور انہیں براہ راست سے بھٹکانے کی کوشش کروں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ٹھیک ہے، جو تیرا زور ہے لگا، اپنے لاؤ لشکر لے کر میرے بندوں پر چڑھا دے۔ لیکن میں تجھے یہ بتاؤں کہ جو میرے بندے ہیں ان پر تو غالب نہیں آسکے گا۔ جو میرے پوچھے ہیں ان پر تیرا کون زور نہیں چلے گا۔ اس سے بھی پتہ چلتا ہے کہ

حقیقی نیکی کے اوپر بدی غالب آہی نہیں سکتی

بلکہ حقیقی نیکی ہے جو بدیوں کو ختم کرتی ہے۔ اس لئے اگر ہمارے اندر کمزوریاں اور خلا ہیں اور ہماری نیکیوں کے خول ہیں جن کے اندر رباط کوئی نہیں۔ ان کے اندر حقیقت میں کوئی شے وجود نہیں ہے، بلکہ چھلکے ہیں۔ تو پھر ایسے چھلکوں کو تو بدیاں ضرور دکھا جائیں گی۔

سب سے پہلے اپنے نفس کا جائزہ لینا ضروری ہے۔ اپنے ماحول کا جائزہ لینا ضروری ہے۔ میان بوی دونوں، جن کی اولاد ہے جو فکر کرتے ہیں کہ ان کی اولاد کا کیا بنے گا۔ ان کو پہلے اپنی فکر کرنی چاہیے۔ ان کو اپنے تعلقات پہلے اسلامی رنگ میں درست کرنے چاہئیں۔ اپنے ماحول کو درست کرنا چاہیے، اپنے رجحانات کو درست رکھنا چاہیے۔ ہر بات میں دین کو فضیلت دینے کی عادت ڈالنی چاہیے اگر سارا دن گھر کے ماحول میں دنیا کی لذتوں کی باتیں ہو رہی ہوں۔ یہ ذکر چل رہے ہوں کہ فلاں کے پاس فلاں چیز آگئی ہے اور ہم نے یہ چیز ابھی لینی ہے۔ اس طرح ہم مکان بنائیں گے۔ اس طرح ہم یہ کریں گے اور وہ کریں گے۔ اس طرح اولاد کو اچھی تعلیم دلائیں گے اور وہ دنیا میں بڑے آدمی بنیں گے۔ اگر ذکر ہی یہ چلتے ہوں اور مقابلے ہوں آپس میں مادیت کے حصول کے لئے تو پھر یہ خیال کر لینا کہ ہماری اولاد تک ہی رہے، بہت اچھی ہو۔ یہ خیال تو اچھا ہے مگر نتیجہ اس کا اچھا نہیں نکلا کرتا۔ اچھے نتائج کے لئے خیالات کے ساتھ خصوصاً حقائق کا تعلق ہونا ضروری ہو سکتا ہے۔ پس اس پہلو سے سامنے امریکہ کی جماعتوں اور کنیڈا کی جماعتوں کو جن تک یہ آواز پہنچتی ہے، خصوصیت کے ساتھ اور تمام عالم کی جماعتوں کو بالعموم قرآن کریم کے بیان کردہ اس نکتے کی طرف بہت گہری توجہ کرنی چاہیے۔ آپ حسناات پر قائم ہیں کہ نہیں۔ یہ پہلا سوال ہے۔ آپ کے دل واقف نیکی کی طرف مائل ہیں کہ نہیں۔ کیا آپ دین کو دنیا پر فضیلت دیتے ہیں کہ نہیں دیتے۔ اگر ان سوالات کے جوابات مثبتہ ہیں تو میں قرآن کریم کی زبان میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ آپ کی اولادیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے نیک نہیں ہوں گی۔ سوائے اسی کے کہ بعض دوسری جماعتیں اور کمزوریاں آڑے آجائیں اور وہ بدقسمتی کے ساتھ اولاد پر بد اثرات ڈالیں۔ بعض دفعہ لوگ نیک بھی ہوتے ہیں، خوب ہیں، مگر مرنے سے مرنے میں نیکی خراب نہیں ہوتے۔ چنانچہ قرآن کریم نے ہمیں خبردار رہنے کی طرف بھی بار بار توجہ دلائی ہے۔ اس لئے بعض نیکیوں کی اولادیں بھی ضائع ہو جاتی ہیں۔ وہ خود نیک ہوتے ہیں مثلاً ماں اور باپ دونوں نیکیوں سے بھرے ہوئے ہوتے ہیں مگر بڑھاپہ پہنچے ہیں۔ خدا کو یاد کر لیں۔ لیکن قرآن کریم فرماتا ہے یہ بھی کافی نہیں۔ بہت نہیں باخبر رہنا پڑے گا۔ ہر شخص رہنا پڑے گا۔ کہ دیکھو کہ تمہاری اولاد کو صبر جا رہی ہے۔ اگر سچی نیکیاں ہوں اور ہوشمندی ساتھ شامل ہو جائے۔ اگر اولاد کی طرف گہری فکر دالی تو جو عیب رہا ہو جائے تو پھر خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وہ اولادیں ضائع نہیں ہوا کرتیں۔ جو کمزوریاں ان معاشروں میں ہیں، وہ کمزوریاں میری نظر کے سامنے ہیں، میں ان سے خوب واقف ہوں۔ لیکن میں یہ بھی جانتا ہوں کہ ایسے

سینکڑوں احمدی خاندان

ہیں جو انہی کمزور ماحولوں میں پل رہے ہیں اور ان کو کوئی خطرہ نہیں۔ ان کے بچے بھی خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ صحیح خطوط پر جوان ہو رہے ہیں وہ خود بھی اپنے آپ کو نہ صرف محفوظ سمجھتے ہیں بلکہ اور گدا اپنے ماحول پر بھی نیک اثرات مترتب کرتے چلے جا رہے ہیں۔ پس وہ قرآن کریم کی اس سچائی کے زندہ ثبوت ہیں اور باقیوں کے لئے وہ روشنی کا مینار ہیں۔ آمین ان سے وابستہ ہیں۔ کیونکہ اگر ایسا بعض خاندانوں میں ممکن ہے تو باقی خاندانوں میں کیوں ممکن نہیں۔ اس لئے سب سے پہلے تو اس احساس کتری کو دور کریں کہ آپ کو یادوں سے خوف کھا سکتے ہیں۔ یا بدیاں آپ پر غالب آسکتی ہیں۔ قرآن کریم خبر دیتا ہے کہ سرگز ایسا نہیں ہوگا۔ تم نیکیوں پر قائم رہو تو بدیاں تم سے بھاگیں گے ہمیں بدیوں سے بھاگنے کی ضرورت نہیں۔

پس وہ لوگ جو تجھ سے پوچھنے ہیں کہ اولاد کی خاطر ہم ملک کو چھوڑ جائیں، ان کو میں ہی جواب دیتا ہوں کہ اگر آپ اتنے کمزور ہیں کہ آپ بچ نہیں سکتے تو پھر بہتر یہی ہے کہ دنیا چھوڑ دیں اور دین کو فضیلت دیں۔ بھاگ جائیں وہاں سے، لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

بھاگنا زبرد سے دینا نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو ساری دنیا کی تقدیر بدلنی ہے اور اپنے مسلمانوں کے ذریعے بدلی ہے۔ ان کے ذریعے بدلی ہے جو آپ کے پیچھے چلنے والے، آپ سے محبت کرنے والے، آپ کی سنت کو زندہ کرنے والے ہیں۔ اگر وہی میدان چھوڑ کر بھاگنے لگیں تو پھر دنیا کی تقدیر کون بدلے گا۔ کہاں سے لوگ آئیں گے۔ آسمان سے ایسی باتوں کے لئے فرشتے تو نازل نہیں ہوا کرتے۔ زمین فرشتے آگایا کرتی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے آج بھی ایسے فرشتے دنیا میں پیدا ہو سکتے ہیں۔ ہر ہے ہیں اور یقین ہے کہ آئندہ بھی انشاء اللہ پیدا ہوتے رہیں گے۔

تو اپنے اندر پہلے احساس پیدا کریں مضمبوطی کا: قوت کا، واضح طور پر یہ بات سمجھ لیں کہ آپ مضمبوط ہونے کے لئے پیدا نہیں کیے گئے، غالب آنے کے لئے پیدا کیے گئے ہیں۔ شرط یہ ہے کہ قرآن کریم سے غالب آنے کے راز سیکھ لیں۔... کہ اس فلسفے کو خوب اچھی طرح جان جائیں کہ خلا سے دنیا فتح نہیں ہوا کرتی۔ کھوس باتوں سے دنیا فتح ہوا کرتی ہے۔ پس اپنی نیکیوں کو یا اپنے نیک تصورات کو نیک اعمال کی صورت میں ڈھالیں۔ اپنے خلاؤں کا داسزہ لیتے رہیں۔ انہیں بھرنے کی کوشش کریں اور اس کے نتیجے میں آپ دیکھیں گے کہ انشاء اللہ تعالیٰ آپ بھی اور آپ کی اولاد بھی ماحول سے خطرہ محسوس کرنے کی بجائے ماحول پر غالب آنے لگے گی۔

یہ تو ایک عمومی بات ہے۔ سوال یہ ہے، خلا بھرنے کیسے ہیں؟ قرآن کریم کا مطالعہ کریں تو بات صاف نظر آجاتی ہے۔ کہ ہر وقت انسان کو اپنا نگران رہنا پڑتا ہے۔ ہر وقت مقلد رہنا پڑتا ہے۔ حقیقت میں

تقویٰ کا مضمون اس چیز سے بڑا گہرا تعلق رکھتا ہے

تقویٰ کا ایک معنی خوف کا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کر دو۔ خوف کس بات کا؟ اللہ سے تو خوف نہیں کھایا جاتا۔ ان معنوں میں اللہ کوئی ڈرنے والی چیز تو نہیں۔ وہ تو بڑا پیارا وجود ہے، اُسے تو اپنایا جاتا ہے۔ ہر وقت اُس کی باتیں ہوتی ہیں۔ جس کا خوف ہو، انسان اُس کا تو ہر وقت ذکر نہیں کرتا رہتا۔ اس لئے جب آپ تقویٰ کے مضمون کو سمجھیں گے۔ تو انشاء اللہ تعالیٰ آپ کو یہ نیکیاں پیدا کرنے کا مضمون بھی خود بخود سمجھ آجائے گا۔ جس چیز سے آدمی ڈرے۔ بھوت ہے، یا بچے بھوتوں سے ڈرتے ہیں یا چڑیلوں کے نام سے خوف کھاتے ہیں۔ جتنا آپ ان کا ذکر کریں گے اتنی ہی ان کی چٹخیں نکلیں گی ڈر کے مارے، یہ کیا کر رہے ہو۔ اس لئے کبھی آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ بھوتوں اور چڑیلوں سے خوف کھاؤ اور ہر وقت بھوتوں اور چڑیلوں کا ذکر کرتے رہو۔ جس چیز سے آدمی ڈرتا ہے، اُس سے بھاگنا ہے۔ اُس کے نام سے بھی بھاگتا ہے۔ پس جو بھی مطلب ہے تقویٰ کا یہ مطلب بہر حال نہیں کہ اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور اللہ تعالیٰ کو بلا سمجھو اور مصیبت جانو۔ اس تقویٰ کا کیا مطلب ہے؟

تقویٰ کا اصل مطلب یہ ہے کہ اللہ سے ایسا پیار کر دو کہ ہمیشہ یہ خوف دامنگیر رہے کہ کہیں خدا ہمیں چھوڑ نہ دے۔ کہیں ہم سے کوئی ایسی حرکت سرزد نہ ہو جائے کہ خدا کے ہم سے تعلق میں کمی آجائے۔ یہ خوف ہے۔ یہ خوف نہیں کہ خدا ہمارے قریب نہ آجائے کہیں، نعوذ باللہ من ذلک۔ پس تقویٰ کا مضمون آپ سمجھیں تو خوف خدا کا مطلب ہی اُس سے محبت ہے اصل میں جس شخص سے محبت زیادہ ہو جائے اُس کے بارے میں یہ خوف ضرور دل میں دامن گیر ہوتا ہے، ہر وقت آدمی دہموں میں مبتلا رہتا ہے کہ کہیں میرا محبوب مجھ سے ناراض نہ ہو گیا ہو۔ فرضی باتوں پر بھی، دل میں دہم پیدا ہوجاتے ہیں۔ چنانچہ فارسی میں محاورہ ہے "عشق است تو سزار بدگمانی" ایک عشق اور سزاروں بدگمانیاں۔ بدگمانیاں ان معنوں میں کہ اوسو، فلاں وقت جو مجھے نہیں دیکھا پوری طرح کہیں ناراض تو نہیں تھا، فلاں وقت اُس نے یہ بات کہی۔ کہیں یہ مراد تو نہیں کہ مجھ سے کوئی غلطی ہوگئی ہو۔ چنانچہ مجھے بھی ان معنوں میں اس بات کا تجربہ ہے کہ جو لوگ خلافت سے غیر عمومی عشق اور محبت رکھنے والے

لوگ ہیں کبھی افسانے

سے بھی اگر آنکھ ان کی طرف نہ اٹھے تو ان کے خط آنے شروع ہوجاتے ہیں ہم سے پتہ نہیں کیا غلطی ہوگئی ہے۔ کہیں آپ ہم سے ناراض تو نہیں۔ پہلے آپ ہمیشہ ہمیں دیکھتے تھے، مسکراتے تھے، بات کرتے تھے۔ اس دفعہ گزرے، سرسری نظر سے دیکھا ہے۔ اور بھی کئی قسم کی باتیں۔ لیکن ہر ڈاک میں کوئی نہ کوئی ایسا خط آتا ہی رہتا ہے کہ دہم دامنگیر ہے کہ کہیں ناراض تو نہیں ہو گئے۔ ایک دوست کو یہی فقرہ میں نے جواب میں لکھا تھا کہ ناراض تو نہیں ہوں لیکن یہ پتہ لگ گیا ہے کہ تمہیں محبت بہت ہے کیونکہ "عشق است تو سزار بدگمانیاں"۔ ہر دفعہ تمہیں بدگمانی ہوجاتی ہے کہ کہیں میں ناراض نہ ہو گیا ہوں۔ تو اگر اسی مضمون کو خدا کی طرف آگے بڑھائیں تو پھر آپ کو معلوم ہوگا کہ

تقویٰ والوں کی زندگی کیسے بسر ہوتی ہے

ہر وقت، ہر حالت میں ان کو یہ خوف دامنگیر رہتا ہے کہ میرا محبوب کہیں مجھ سے ناراض نہ ہوجائے۔ یا ناراض نہ ہو گیا ہو۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھی صحابہؓ ان دہموں کے ساتھ حاضر ہوا کرتے تھے ان فکروں کو بیان کیا کرتے تھے۔ یا رسول اللہ! بعض دفعہ کئی کئی دن ایسے گزرتے ہیں کہ اللہ کی محبت اور اس کے ذکر میں اس قدر مشغول ہوں کہ

دوسرے دنوں میں مچلتا ہے۔ اُس طرح دل میں پیار کے ولولے نہیں اُٹھتے۔ تو ہم ڈرتے ہیں کہیں بلاک نہ ہوجائیں خدا جانے کیا ہو گیا ہے۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مختلف طریق سے ان کو سمجھاتے، تسلی دیتے یہ ہے تقویٰ۔ اور اسی کے نتیجے میں نیکیاں حاصل ہوتی ہیں۔ پس ایک شخص اگر خدا تعالیٰ کے متعلق یہ باتیں سوچتا رہے کہ وہ کسی طرح مجھ سے ناراض نہ ہو۔ آج میں نے کوئی یہ بات تو نہیں کی کہ وہ مجھ سے ناراض ہو گیا ہو۔ کل تو مجھ سے کوئی ایسی بات نہیں ہوئی تھی جس سے اُس کے تعلق میں کمی محسوس ہوئی ہو۔ یا اس کے مقابل پر کہ یہ محسوس کرے کہ خدا نے کب، کس طرح مجھ سے پیار کا اظہار کیا ہے اور اگر کمی ہے تو اب کمی کیوں آئی ہے؟ یہ وہ خلا ہے آپ کے ساتھ، تو ان کو پہلے بھریں۔ اگر غفلت کی حالت میں آپ زندگی گزار رہے ہیں تو آپ کی ساری زندگی خالی ہے۔ ... دَلَّا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ كَمَا نَسَى ابْنُ مَرْثَدٍ مَا وَعَدَ عَلَيْهِمْ نَسُوا اللَّهَ فَنَسُوا مَا وَعَدُوا اللَّهَ بِهِ فَمَنْ نَسِيَ اللَّهَ فَجَعَلْنَا لِيُحْمَلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَمَنْ نَسِيَ اللَّهَ فَجَعَلْنَا لِيُحْمَلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَمَنْ نَسِيَ اللَّهَ فَجَعَلْنَا لِيُحْمَلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ

اس خیال کے ساتھ آپ اپنی اصلاح کا سفر شروع کریں

تو میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ دنیا کا کوئی معاشرہ کبھی آپ پر غالب نہیں آسکتا۔ ممکن ہی نہیں ہے کہ خدا سے پیار کرنے والوں، خدا کا ذکر کرنے والوں، خدا کی محبت کے ضائع ہونے کے خوف میں، مردم مرتے رہنے والوں پر دنیا کا کوئی معاشرہ غالب آسکے۔ جب یہ تعلق آپ کا قائم ہو اللہ تعالیٰ کے ساتھ، تو یہ ہو نہیں سکتا کہ آپ اپنے بچوں کے ساتھ جین ہی سے خدا کا ذکر نہ کریں۔ جن لوگوں کے اوپر خدا کا خیال غالب رہتا ہے وہ لازماً جین سے اپنے بچوں سے ایسی باتیں کرتے رہتے ہیں۔ یہ بعد جین سے ہی ان کو خدا کے پیار کی باتیں سکھاتے رہتے ہیں۔ چنانچہ احمدیت میں تو یہ عام بات ہے اور بہت سے ایسے خاندان جن سے میری ملاقات ہوتی ہے سفر کے دوران ان کے بچوں کو دیکھ کر میں فوراً پہچان جاتا ہوں۔ کہ ان کے ماں باپ کیسے ہوں گے۔ بعض بچے ہیں شروع سے ہی ان کی اداؤں سے پتہ چلتا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ سے پیار ہے۔ اور وہ باتیں ہی اللہ تعالیٰ کی کرتے ہیں۔ اپنے اپنے رنگ میں۔ غلطیاں بھی کرتے ہیں، مگر بچوں کے ساتھ یہ چیزیں لگی ہوئی ہیں۔ ایک بات جو قطعی ہے وہ یہ ہے کہ ان کے ماں باپ نے ضرور جین سے ہی ان میں خدا کا پیار پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔

یہ وہ ایک ترکیب ہے جو ہر دوسری ترکیب سے زیادہ وزن رکھتی ہے۔ آپ کا پیار خدا سے، ضرور منکس ہو گا آپ کے بچوں کے دل میں۔ اور پھر ہر اس چیز سے آپ خوف کھائیں گے جو آپ کے بچوں کو خدا سے دور لے جانے والی ہے اور آپ کے بچے، اس کو آپ کی نظروں میں دیکھیں گے آپ کے چہرے پر ان کی برائی کا غم ظاہر ہو گا۔

جتنا بھی بوجھ ڈال دیں اتنا ہی بوجھ بچے اٹھاتے ہیں۔ جو بوجھ کرنے رہیں کہ ہم اتنا بوجھ نہیں ڈالیں گے، گویا بعد میں سکھائیں گے۔ جتنا بچے اس سے بیدار سکھ چکے ہوتے ہیں، اس عمر کے بعد بہت کم مزید سیکھنے کی اہلیت ان میں رہتی ہے۔ اس لئے شروع میں، یعنی زبان میں تجربہ کر کے دیکھا ہے کہ بچے چھ چھ، سات سات، زبانیں فر فر بولتے ہیں اور بالکل ساری زبانیں مادری زبان کی طرح بولتے ہیں۔ کیونکہ ان کے ماں باپ نے شروع ہی سے ان پر یہ بوجھ ڈال دیا۔ اس لئے بچوں کی فراغت سے آپ خوف بھی کھا سکتے ہیں۔ ان سے امیدیں بھی دالستہ کر سکتے ہیں۔ ماں باپ کے دلوں کی کمزوریاں، برائیاں بچے اپنے ماں باپ کی آنکھوں میں، ان کے چہرے بسترے میں پڑھ لیا کرتے ہیں۔ ان کے دلی رجحانات کیا ہیں، دلی تمنائیں کیا ہیں، یہ بچوں سے اوجھل نہیں رہا کرتیں۔ اسی طرح ماں باپ کی خوبیاں بھی۔ اور یہ بات کہ ماں باپ کا دل کس بات میں اٹکا ہوا ہے۔ بچے شروع سے ہی بخوبی جانتے ہیں اور اسی کے مطابق وہ پرورش پانے لگتے ہیں۔ اس لئے اگر ہمیشہ آپ کے دل میں خدا کا تعلق موجود رہے۔ ہمیشہ آپ کے دل میں یہ گمان رہے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے ناراض ہو گیا ہو اور ایسا نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ نے ایسا عمل کرنے سے پہلے ہی مجھ کو خدا سے پیار سے نہ دیکھا ہو۔ اور ایسے اعمال سے محروم رہ گیا ہوں جن کو خدا پیار سے دیکھتا ہے۔ اس تفصیل کے ساتھ اگر روز مرہ آپ اپنا جائزہ لینا شروع کریں اور ذہن میں یہ ایک لٹن لگا لیں تو میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ آپ کے بچوں کے ادھر بھی یہ پرتو پڑنا شروع ہو جائے گا۔ اور خود بخود ایک قانون قدرت کے طور پر ان کے ادھر خدا کی محبت غالب آنے لگے گی۔

یہ ایک نسل کا تجربہ نہیں۔ سینکڑوں نسلوں کے تجربے ہیں۔

ہمیشہ یہ طریق کار گزرا بہت ہوا ہے

پہلے بھی، آج بھی، آئندہ بھی یہ کارگر رہے گا۔ اس لئے اس سے لو سے اپنا جائزہ لیں۔ اب جب میں کہتا ہوں کہ خدا سے پیار کر لیا کریں، آپ کے ذہن میں ہر وقت اس کا تصور رہے۔ تو لفظ ہر آسان بات ہے

معمولی سی بات دکھائی دیتی ہے۔ آپ سب سمجھتے ہیں کہ بڑا آسان طریقہ مل گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کو یاد کر لیا کریں گے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو تقویٰ کی اس تعریف کے ساتھ یاد کرنا اتنا آسان نہیں جتنا آپ سمجھ رہے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر یاد کے ساتھ کچھ تقاضے دالستہ ہو جاتے ہیں۔ اور ان تقاضوں کو جب آپ نظر انداز کر دیتے ہیں تو یاد مٹ جاتی ہے وہ کالعدم ہو جاتی ہے۔ اگر آپ کو بھوک لگی ہے اور آپ کچھ کھانا چاہتے ہیں لیکن کھانے کے لئے آپ کو کچھ پیش کیا جائے اور آپ نہیں کھاتے تو بھوک بے معنی ہو جاتی ہے۔ اگر پیاس کا دعویٰ کرتے ہیں اور پانی آپ کو پیش کر دیا جاتا ہے یا آپ کی پسند کا شربت پیش کر دیا جاتا ہے اور آپ نہیں پیتے تو آپ اس پیاس کو کالعدم کر دیتے ہیں۔ یا وہ پیاس جھوٹی تھی یا بھری عقل نہیں رکھتے کہ وہ پیاس بھجانے کا سامان بھی پیدا ہوا اور آپ نے اس سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ تو اس طرح خدا کی یاد کے ہر تقاضے ہونگے خدا کے پیار کے نتیجے میں ہر وقت مطالبہ شروع ہو جائیں گے کہ اچھا تم مجھے یاد کرنے بوجھ سے پیار کرتے ہو تو پھر یہ بھی یاد دہرائی کرو۔ اور ہر وقت جب یہ بھی یاد دہرائی کریں گے اس پیاس سے تو ہر ذرا آپ محسوس کریں گے کہ یہ میں کیوں کر اہل ہوں اور کیا اہل ہوں۔ اس وقت آپ کو پتہ چلے گا کہ آپ کی محبت ایک روحانی محبت تھی، ایک افسانوی تھی جس کا حقیقت سے تعلق نہیں۔ پھر ایک اور خوف دامن ہو جائے گا اور وہ خوف یہ ہو گا کہ میں جو فرضی طور پر خدا کے پیار کے دعوے کرتا رہا ہوں یہ تو اور بھی زیادہ گناہ ہے۔ میں کھوکھلی زندگی پر راضی ہو گیا ہوں۔ میری حالت کیسی ہے، میں کیسے اسے تبدیل کروں؟ چنانچہ ایک ایسا خوف پیدا ہوتا ہے دل میں اس کے نتیجے میں۔ جب انسان اپنے تصور کو عمل کے سلسلے میں ڈھالنے کی کوشش کرتا ہے۔ تو اس کی زندگی پر ایک زلزلہ طاری ہو جاتا ہے اور اس کے نتیجے میں بہت سے سوئے سوئے شعور بیدار ہونے لگتے ہیں۔ جس طرح برسات کے ساتھ زندگی کی کئی قسمیں اٹھ کھڑی ہوتی ہیں اور اچانک یوں لگتا ہے کہ ساری دنیا جاگ اٹھی ہے۔ اسی طرح

انسان کے اندر بھی بے شمار دنیا میں جو سوئی پڑی ہیں

ان کو خدا کا خوف بیدار کرتا ہے۔ اور جس طرح میں آپ کو بتا رہا ہوں ان مراحل سے آپ گزریں گے تو پھر آپ محسوس کریں گے کہ یہ کیا واقعہ ہے اس کے بغیر آپ اس کو نہیں سمجھ سکتے۔ جب خدا کے پیار کے ذکر کے ساتھ مطالبے پیدا ہوں گے اور آپ اپنے آپ کو نا اہل پائیں گے پھر آپ کے اندر کئی قسم کے اور خوف بیدار ہونے شروع ہو جائیں گے۔ بلکہ چل چل کر جائے گی۔ پھر آپ کو محسوس ہو گا کہ کتنے امور ایسے ہیں جن کی طرف آپ کو توجہ کرنی چاہیے تھی۔ آپ نہیں کر سکتے۔ ایک ایسے رستے پر آپ چل پڑیں گے جو روحانی انقلاب کا رستہ ہے۔ تب آپ کو محسوس ہو گا کہ دراصل تو دامن خالی خالی تھا۔ اور جب میں یہ کہتا ہوں تو یہ مفہوم ایک اتنا وسیع مفہوم ہے کہ اس کی گہرائی اور وسعت کو میرے اس stand سے سمجھی نہیں سکتے۔ وہ صاحب فراغت، صاحب فہم و معرفت لوگ جنہوں نے اس رنگ میں خدا کو پانے کی کوشش کی ہے اور اپنے خلاؤں کو بھرنے کی کوشش کی ہے وہ بسا اوقات ساری عمر کے سفر کے بعد بھی اپنے آپ کو خالی دیکھتے ہیں۔ اور سچی معرفت کا یہی تقاضا ہے یہی ہونا چاہیے۔ کیونکہ خدا کی عظمتوں سے انسان اپنے آپ کو پوری طرح بھر سکتا ہی نہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ ایسا امتنا ہی مفہوم ہے کہ انسان کے اندر مزید کی طلب پیدا ہو جاتی ہے اور انسان جتنی ترقی کرتا چلا جاتا ہے اتنا ہی اپنی کمزوریوں کی طرف اس کی نگاہ اور زیادہ حسرت کے ساتھ پڑنے لگتا ہے۔ اور زیادہ کمزوریاں دریافت کرنے لگتا ہے۔ چنانچہ ایسے صاحب عرفان وجود جب خدا کو مخاطب ہوتے ہیں تو کہتے ہیں کہ یہ کرم خانی ہوں میرے ہائیے نہ آدم زاد ہوں، میں ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کی عداوت وہ عرض کرتے ہیں کہ اے خدا میں تو کچھ بھی نہیں ہے۔ تو نے کیا مجھ میں دیکھا کہ میں جن لیا۔ ہم تو کسی ذات بھی نہیں تھے۔ بے شمار محبت اور عشق کے ترانے دل سے اٹھتے ہیں جو ہر سر سے سینے دانوں کو عجیب دکھائی دیتے

۱۲ مارچ ۱۳۶۷ھ مطابق ۲۲ جنوری ۱۹۸۸ء

آپ کی تمنائیں اُس کی طرف ہوجاتی ہیں، آپ کی توجہ اُس کی طرف پھرتی ہے اور باقی ساری دنیا اس کے مقابل برے معنی ہو کے دکھائی دینے لگتی ہے۔ اس طرح آپ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ دعائیں کرتے ہوئے امریکہ ہو یا روس ہو یا دنیا کا کوئی بھی خطہ ہو وہاں زندگی بسر کریں۔ آپ کے لئے ایک حیرت انگیز عظمت کا احساس بیدار ہوگا جو اس کا مل انکسار کا ایک طبعی نتیجہ ہے۔ کامل انکسار کے نتیجے میں ایک ایسی عظمت نصیب ہوتی ہے جو خدا کے فضل کے نتیجے میں نصیب ہوتی ہے۔ انسان کو ایک قوت محسوس ہوتی ہے وہ جانتا ہے کہ وہ غالب آتا ہے، کہ وہ قوی ہے اور ہونے نہیں سکتا کہ غیر اللہ کبھی اس کے اوپر غالب آسکے۔ پھر یہ سارے خوف خود بخود مٹ جائیں گے۔ ان کی کوئی حیثیت ہی باقی نہیں رہے گی۔ آپ کے بچے بھی آپ سے بچیں ہی میں یہ عظمت کردار حاصل کریں گے۔ اس سوسائٹی میں سر اٹھا کر چلنے والے بنیں گے۔ پس اس رنگ میں اگر آپ یہاں جینا سیکھ سکتے ہیں۔ اور اس رنگ میں جینے کے لئے خدا سے دعائیں مانگنا چاہتے ہیں اور دعائیں مانگتے ہیں تو پھر میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ آپ کو کوئی خطرہ نہیں ہے کہ آپ کو خطرہ ہے نہ آپ کی اولادوں کو خطرہ ہے۔ اور آپ کی اولادوں کو بھی تبھی خطرہ ہوگا جب پہلے آپ کو خطرہ ہوگا۔ پہلے اپنے خطرات کا مقابلہ کریں کامیابی کے ساتھ اور پھر اپنی اولاد کی طرف خبرداری کیساتھ ہو شیار لگا میں ڈالیں۔ اور جس طرح قرآن کریم نے اس معنوں کو بیان فرمایا ہے، اپنی نیکیوں کے ساتھ اولاد پر نظر کرتے ہوئے، خدا پر توکل کرتے ہوئے آگے بڑھیں۔ خدا کا یہ کلام یقیناً سچا ہے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا کردار یقیناً غالب ہے۔ اس لئے اپنے غلاؤں کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کردار سے بھرا شروع کریں اور یقین رکھیں آپ ہی ہیں جو دنیا پر غالب آئیں گے اور آپ کے نتیجے میں دنیا کی تقدیر بدلے گی۔ دنیا آپ کی تقدیر نہیں بدل سکے گی۔ کتنی ضرورت ہے اس ملک کو آپ کی یعنی جب میں یہ سنتا ہوں تو مجھے ایک اور غم لگ جاتا ہے کہ یہ تو اسلام کے سفیر تھے جن سے میں یہ باتیں سن رہا ہوں۔ یہ ان ملکوں میں اس لئے گئے تھے کہ ان ملکوں کے حالات بدلیں اور ان ملکوں کی خرابیوں کو دُور کریں یہ کیسے سفر میں جو یہ خوف کھا رہے ہیں کہ ان کی برائیاں ہم پر غالب آجائیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والا انسان اور یہ فکرمند اس کو دامن گیر ہو کہ غم اس پر غالب نہ آجائے۔ یہ باتیں زیب نہیں دیتیں آپ کو۔ یہ چھوٹی اور کینی باتیں ہیں۔

آپ بہت عظیم باتوں کے لئے پیدا کئے گئے ہیں

آپ محسوس تو کریں کہ آپ ہیں کون! ان معنوں میں، انکسار کی اس شرط کے ساتھ اپنی اس عظمت کو سمجھیں کہ آپ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہو رہے ہیں اور آپ کو ساری دنیا پر غالب آنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ پہلے دور میں آپ نے یہ کر کے دکھا دیا ہے۔ دوسرے دور میں آپ نے اس بات کو سچا ثابت کر کے دکھانا ہے۔ پس دعا کر کے، ہمت کے ساتھ نیکیوں کا سفر اختیار کریں میری تو دعائیں آپ کے ساتھ ہیں اور ہم سب کی دعائیں ملکر میں یقین دلانا ہوں کہ وہ خدا کی حفاظت کی تفصیل ہمارے ارد گرد کھڑی کرے گی۔ جن کے اوپر کسی دشمن کو غالب آنے کی توفیق نہیں مل سکے گی۔

خطبہ ثانیہ

نماز جمعہ کے ساتھ نماز عصر جمع ہوگی اور عصر کی نماز میں پندرہ رکعتیں پڑھوں گا کیونکہ مسافر ہوں۔ اور وہ جو مسافر ہیں وہ بھی میرے ساتھ ہی سلام پھیریں گے۔ باقی سب مقامی لوگ، سلام پھیرے بغیر کھڑے ہو کر باقی دو رکعتیں پوری کریں اور پھر سلام پھیریں۔ آپ میں سے جو بڑے ہیں وہ تو ان مسائل کو جانتے ہی ہوں گے لیکن بس اوقات اپنے بچوں کو وہ مسائل نہیں بتا سکتے جن کا آپ کو ختم علم ہے۔ یہ بھی ایک خطا ہے جسے ہم کو پورا کرنا چاہیے۔ جو ہمیں علم ہے اسے اپنے بچوں کو اس میں شریک کر کے ساتھ بڑھانا چاہیے۔ اس لئے کہ کئی دفعہ میں نے دیکھا ہے کہ کئی بچوں پر جانے تو

ہیں۔ جب وہ ایسے صاحب عرفان لوگوں کی یہ باتیں سنتے ہیں تو حیران ہوتے ہیں کہ یہ کیا باتیں کر رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جن کو خدا نے اس دنیا کا امام بنا دیا، اتنا بڑا مقام عطا کیا کہ حضرت اندس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے کامل غلام بنا کر اس دنیا کی امامت پر کھڑا کر دیا۔ اور وہ یہ کہتا ہے۔ ابتدا سے تیرے ہی سایہ میں میرے دن کیے۔ گو میں تیری رہائش میں تیرے فضل شہنشاہ میں تو سر کر خاک ہونا گزرتا تیرا لطف۔ پھر خدا جانے کہاں پھینک دی جاتی تیرا یہ سرافراز حاصل ہے کہ میں آیا پسند۔ درنہ درگاہ میں تیری کچھ کم نہ تھے خدا تکرار یہ معنوں جو آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زبان مبارک سے سنتے ہیں تو آپ حیران ہوتے ہیں کہ یہ کیا بات ہے۔ جن کی ہم نے بیعت کی، جن کو ہم نے اپنا امام مانا، جن کو خدا نے ہمارا امام بنا دیا۔ ان کی یہ حالت ہے آپ تعجب سے ان باتوں کو دیکھتے ہیں اور غیر تفصیک سے ان باتوں کو دیکھتا ہے اور مجالس میں بیان کرتا ہے۔ کہ لوجی دیکھو! یہ مرزا صاحب ہیں جنہوں نے دنیا کا امام ہونے کا دعویٰ کیا، کہتے ہیں خدا نے مجھے جن لیا۔ اور پھر کہتے ہیں کہ ہم خاکی ہوں مرے پیارے نہ آدم زاد ہوں۔ ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کے لئے ایسا شخص کیا دنیا کی سرداری کرے گا۔ اور کیسے دنیا کی راہنمائی کا اہل ہوگا؟ وہ نادان نہیں جانتے کہ ایسے وجود جب وہ خدا کو مخاطب ہوتے ہیں تو خدا کی عظمتوں کے مقابل پر اپنے آپ کو دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ اور

خدا کی عظمتوں کو جاننے والا

صاحب عرفان آدمی خدا کے مقابل پر اپنے آپ کو بالکل ذرہ ناجیز اور حقیر اور ذلیل ترین وجود سمجھنے لگتا ہے۔ اُس پر یہ روشن ہوجاتا ہے کہ جس کی طرف وہ حرکت کر رہا ہے وہ لامتناہی وجود ہے اُس کی کوئی حد نہیں۔ وہ حسنت کا درجہ کمال ہے اسی سے حسنت چھوٹی ہیں اور اسی کی طرف کوٹتی ہیں۔ اور اس کے مقابل پر وہ جو اپنی حیثیت کو دیکھتے ہیں تو وہ چھوٹی ہوتی ہوتی رفتہ رفتہ نظر سے غائب ہوجاتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کو دیکھنے والے کے متعلق آپ تصور کریں کہ اُس کا کیا حال ہوگا۔ دنیا کے دیکھنے والے بھی دراصل جب صاحب عرفان ہوتے ہیں تو دنیا کے معاملات میں بھی اپنی ہی حیثیت پاتے ہیں۔ چنانچہ سائنسدان جب عالم پر غور کرتے ہیں نیا نیا کائناتیں جو دریافت ہو رہی ہیں ان پر نظر ڈالتے ہیں تو رفتہ رفتہ خود سمجھنے لگتے ہیں اور یہ بیان کرتے ہیں کہ ساری کائنات پر غور کرنے کے بعد، اسے دیکھنے کے بعد ہماری ہی حیثیت تو کیا، ہماری دنیا کی بھی کوئی حیثیت باقی نہیں رہتی۔ ریڈرز ڈائجسٹ، (Reader's Digest) میں ایک ایس (ATLAS) ہے اس میں آپ ساری کائنات کا نقشہ دیکھیں۔ وہاں ایک اشارہ (Arrow) آپ کو نظر آئے گا۔ ایک ایسے سپاٹ (Spot) کی طرف جو سپاٹ خود نظر بھی نہیں آ رہا۔ اور نقشے کے اوپر نوٹ دینے والا لکھتا ہے کہ ہمارے سورس سسٹم (Solar System) سورج اور اس کے ستارے۔ یہاں کہیں واقع ہیں۔ لیکن اس کائنات کے مقابل پر اتنے چھوٹے ہیں کہ کتنے کی شکل میں بھی دکھائی نہیں دیتے جاسکتے۔ کیونکہ نکتہ جتنی جگہ لے گا وہ اس سے زیادہ ہوگی جتنی اس کائنات کے مقابل پر ہمارے سورس سسٹم (نظام شمسی) کو ملنی چاہیے۔ تو کہتے ہیں ہم یہاں کہیں ہوں گے۔ وہ جو خدا کی ہستی میں سفر کرتا ہے جس پر خدا روشن ہوتا ہے، آپ تصور تو کریں کہ اس کی دنیا سمٹ کے کیا رہ جاتی ہوگی۔ اس کا کچھ بھی وجود باقی نہیں رہتا۔ اور پھر وہ مزید حاصل کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کے اندر مزید سفر اختیار کرتا ہے۔ مزید تلاش کرتا ہے، وہ راہیں جن سے خدا راضی ہو، جن سے خدا اس کے اپنے پیمانہ ہو اور اس کے وجود کے اندر جذب ہونا شروع ہو جائے اس لئے یہ سفر بلاستناہی سفر ہے۔ خلا بھر لے رہیں گے اور نئے خلا پیدا ہوتے رہیں گے۔ یقین

جو نماز خدا کے سامنے اور میرے سامنے پڑھے ہوں

ان پر دنیا کی کوئی بدی غالب نہیں آسکتی۔ یہ معنوں سے جس پر آپ کو کمال یقین رکھنا چاہیے۔ خدا ہی ہے پھر، جو ان غلاؤں کو بھر سکتا ہے۔ کیونکہ

احمد یوں پریشان کن کی نم جہاں ہے

ہفت روزہ "ایشین ہیرالڈ" ڈائل سیکس لندن کی تازہ رپورٹ
انگریزی سے ترجمہ کر کے محمد چوہدری سعید احمد صاحب نے اے آرزو قادیان

کراچی سے موصولہ رپورٹوں نے اسے امر کی تصدیق کی ہے کہ احمدیہ فرقہ کے ماننے والوں (جنکو ضیاء سرکار نے غیر مسلم قرار دیا ہے) کے خلاف پاکستان کے قانونی ضابطہ کے ماتحت مزید پابندیوں لگانے پر سرکاری پروگرام تیز کر دیا گیا ہے۔ اس ضابطہ کی دفعہ ۲۹۵ کے تحت یہ ایک جرم ہے کہ کوئی احمدی اپنے گھریا اپنے کاروبار کی جگہ پر کلمہ کے بورڈ یا قرائن شریف کی کوئی عمارت لگانے پر مجبور ہو کر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے توہین ہے۔

ایسی متعدد اطلاعات ہیں کہ بہت بڑی تعداد میں پولیس زبردستی احمدیوں کے گھروں میں گھس گئی تا زبردستی ضابطہ ۲۹۵ کے ماتحت عائد کردہ پابندیوں کی تنفیذ کر دیا جائے۔

سرگودھا کی مسجد پر حملہ | سرگودھا میں سٹی مجسٹریٹ دو سو پولیس والوں کی مصیبت منگوانے کے ہمراہ زبردستی احمدیہ مسجد میں داخل ہوا اور دیواروں پر مذہبی عبارتوں پر سرخ پینٹ لپ کر کے وحشیانہ رنگ میں عمارت کی بے حرمتی کی۔ چار احمدیوں کو گرفتار کیا گیا اور انہیں زیر حراست لے کر دفعہ ۲۹۵ کے تحت ملزم گردانا گیا۔

ڈاکٹر کو گرفتار کیا گیا | خوشاب کے نواح میں ایک سرکردہ احمدی ڈاکٹر کو مذکورہ دفعہ میں زیر الزام لاکر اس کے گھر میں زبردستی گھس کر اس کی بیوی اور خاندان کو گالیاں دی گئیں اور بے عزتی کی گئی اور خوشنام مذہبی قطعات کو وہاں سے ہٹا دیا گیا۔ ڈاکٹر کا پانچ بیٹا جب اپنی والدہ کو گالی گلوچ سے بچانے کے لئے بڑھا تو پولیس اس پر تشدد کرتے ہوئے اسے مارنے لگ گئی۔ اس حملہ کے ایک روز بعد پولیس نے حکیم محمد امین صاحب خالد کے دو خانہ پر پھانسی کر حکیم صاحب اور ان کے بھتیجے تنویر احمد کو گرفتار کر لیا۔ اگرچہ گرفتاری کے وقت گرفتار کرنے کی کوئی وجہ نہیں بتائی گئی اور فوراً کوئی الزام نہیں لگایا گیا۔ اگلے روز انہیں بتایا گیا کہ مقامی ملاں نے ان کے خلاف زبردستی ۲۹۵ پر شکایت کی تھی کہ انہوں نے اپنے دو خانہ پر کلمہ لکھوایا ہوا تھا۔

جماعت احمدیہ کے پریس سیکرٹری رشید احمد صاحب چوہدری کی طرف سے اطلاع کے مطابق اس علاقہ میں اور بھی بہت سے سرکردہ احمدیوں کی دفعہ ۲۹۵ کی خلاف ورزی کے الزام میں گرفتاریاں ہوئی ہیں۔

سابق فوجی پر حملہ | گجرات میں ایک آسٹی سارہ ریٹائرڈ فوجی کمیشن شری محمد صاحب جب بازار میں کچھ خریدنے گئے تو بڑی طرح درندگی سے انہیں مار پیٹ کی گئی۔ ایک دوکاندار کی دوکان میں داخل ہو کر جو خود بھی ملاں تھا اس کے تین ساتھیوں نے کمیشن محمد کو دھکا دیکر زمین پر گرایا اور لگاتار ٹھڈے مارنے لگے اور ان کو شدید زخمی کر دیا۔ یہ حملہ بظاہر جلائی سے چلائی گئی اس گفتگو سے ہوا جس کے دوران کمیشن محمد نے احمدی عقیدہ کی ان الزامات کے خلاف حمایت کی جن کی زد سے احمدیوں کو کافر قرار دیا گیا ہے۔

پورے واقعہ کو بظاہر دو پولیس والوں نے شروع سے آخر تک مشاہدہ کیا لیکن انہوں نے بوڑھے کمیشن کو شدید ضربات پہنچائے جانے کی کارروائی کو روکنے میں کوئی مداخلت نہ کی۔

حوشی | احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن یو۔ کے کے ایک سیکرٹری (Spokes man) نے پرنسزور لہجہ میں پاکستان کے سول حکام پر تنقید کرتے ہوئے ان پر ملاؤں کا ایجنڈا بن جانے کا الزام لگایا ہے اور یہ کہ انہوں نے اپنے آپ کو ملک کے حوشی ظاہر کیا ہے جن کا بڑا مقصد احمدیوں کی عبادت گاہوں کی بے حرمتی کرنا معلوم ہوتا ہے نہ کہ امن و قانون قائم کرنا۔ (ایشین ہیرالڈ ۱۴ نومبر ۱۹۸۷ء صفحہ ۶)

بچے سلام پھیر دیتے ہیں یا بعض تو احمدی، تو مسلم بھی، تربیت کے محتاج ہوتے ہیں۔ ان کو احمدی بنانے والا آگے مزید باتیں نہیں بتاتا اور اپنے علم میں شریک نہیں کرتا۔ اس لئے دوبارہ یہ باتیں بتانی پڑتی ہیں۔ نماز جمعہ اور عصر کے بعد

دو مہینوں کی نماز جنازہ غائب

ہوگی۔ ایک مکرم محمد عبد اللطیف صاحب ابن مکرم منشی محمد اسماعیل صاحب صاحبی رضی اللہ عنہما، ۲۲ اکتوبر کو دل کے سلسلہ سے وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ ڈاکٹر لئیق احمد صاحب آف ڈاسٹرنٹس کے والد تھے، ان کی طرف سے درخواست ہے کہ نماز جنازہ غائب پڑھائی جائے۔ دوسرے ہمارے امریکہ ہی کے ایک دوست بشیر الرحمن صاحب آف نیویارک کی والدہ انتقال فرما گئی ہیں ان کی طرف سے بھی نماز جنازہ غائب پڑھائی جانے کی درخواست آئی ہے۔

ہو چودہ حالات سے متاثر ہو کر

دلہا تیرے در پر آئے ہیں کچھ التجا لے کر
تیرے مجبور و بے بس اور یہ لاجا سے بندے

نہیں جینے ہمیں دیتے مسلمان رہ کے دنیا میں
تعصب کے نہر سے ہو گئے بیمار سے بندے

ہیں مفتی اور ٹھیکیدار تیرے دین کے اب وہ
لقب جن کو ملا مولانا ہمیں بے کار سے بندے

قلعہ اسلام کا ہے یہ مگر ہیں کام شیطانی
اذانیں بند کرتے ہیں ضیاء سرکار کے بندے
جبیں سے تیرے گھر کی ہیں مٹاتے پھر پے کلمہ
خدا یا! کیوں نہیں ڈرتے تیرے انکار سے بندے

نہیں ہے عمار کوئی ان کو تیرا گھر جہنم میں
مگر پھر بھی تیری قربت کے دعویدار سے بندے
نہیں ہم کلمہ لکھ سکتے نہیں قرآن پڑھ سکتے
جرم ہے عشق کیوں کرتے ہیں تیرے پار سے بندے

تیرے گھر کا بھی اصلی نام تک ہم لے نہیں سکتے
بہت مقہور ہیں مولاترے دربار کے بندے

تیری خاطر سی ماہیں کھا ہے اور جان دیتے ہیں
مگر دین سے نہیں پھرتے تیرے جی دار سے بندے

تیری جانب بلا نے پر ہیں کرتے بند جیلوں میں
نہ جانے تجھ سے یا ہم سے ہی کیوں بیزاؤ سے بندے

الہی سے ہدایت ان کو آخر ہم بھی انساں ہیں
تو سہیل کے کی اُمّت ہے تیرے دلدار کے بندے

نسیم یادنا پھینچ آج شامی سہیل اسی صدف میں
نکالے جا رہے ہیں چہ تیرے دربار سے بندے
محمد انصاری احمد نسیم ابن مکرم چوہدری فرزند علی صاحب ۶۷ ناصر آباد ریلوے

مسلمانانِ عالم کے لئے فکر یہ!

عظمتِ کعبہ

از مکرم عبد الرحیم صاحب، المحور یاری پورہ کشمیر

الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَاتٌ جِ
فَصَّحَتْ فَوْقَ مَوَاقِبِ الْأَحْجِ فَلَا
رَفَّتْ وَلَا تَسْوَقُ وَلَا يَجِدُ آلَ
حَجٍّ نَحْجٍ - ۱

حج کے مہینے معلوم کیے جاتے ہیں انے ہوئے ہیں۔ پس جو شخص ان میں حج کا ارادہ پختہ کرے۔ اُسے یاد رہے کہ حج کے ایام میں نہ لوگوں کی شہوت کی بات نہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور نہ کسی قسم کا جھگڑا کرنا جائز ہو گا۔ (تفسیر صغیر)

تاریخ عالم گواہ ہے کہ ترک حیا، فحاشی، فتنہ و فساد اور خون ریزی کے نتیجے میں ہر قسم کی ترقی کے راستے بند ہو جاتے ہیں، امن و امان کی لگی جھپٹی مرجھا جاتی ہے۔ اور صلاح و بہبود کی ساری امیدوں پر پانی پھر جاتا ہے۔ اس بات کا دھوکہ نہیں کھانا چاہیے کہ مغربی ممالک حیا کے فقدان اور عام فحاشی کے ہوتے ہوئے بھی مادی ترقی میں بہت آگے بڑھے ہوئے ہیں۔ اہل بعیرت بخوبی جانتے ہیں کہ وہاں کے لوگ اَلَا هَانَا اللّٰہ ذہنی سکون اور قلبی اطمینان کی دولت سے محروم ہو چکے ہیں۔ اس دیوالیہ پن کے علاج باغشل کے طور پر سینماؤں میں فحاشی کی فلمیں، ملک میں عام برہنگی کی تحریکیں اور کثرتِ شراب نوشی اور خشیش وغیرہ کے استعمال کی عادتیں تیزی کے ساتھ زور پکڑ رہی ہیں۔ اخلاقی تنزل کے اس تیز بہاؤ کے سامنے مجالس قانون ساز لاچار ہو کر ہتھیار ڈال چکی ہیں۔ اور ایسے قوانین بنائے پر مجبور ہوئی ہیں۔ جن کا ذکر کرنا بھی شرعاً اور اخلاقاً مکروہ ہے۔ ایسا کیوں نہ ہوتا۔ مغرب صد ہا سال سے فاسد اور نامعقول مذہبی عقائد کی دلدل میں پھنسا ہوا ہے۔ جب فلسفہ اور علوم میں ترقی ہوئی تو ان باطل عقائد کا بھرم ایسا کھل گیا کہ اہل مغرب کو لادینیت کے بحرِ ظلمات کے سوا اور کہیں پناہ نہ ملی۔ صحیح عقائد اور حقیقی اسلام کی تبلیغ نہ ہونے کی وجہ سے اہل مغرب ایسے راستے پر چل پڑے جس کی ہر اگلی منزل ان کے ذہنی

سکون اور قلبی اطمینان کی دشمن ثابت ہوئی۔ حتیٰ کہ وہ منترلی مقبوض سے مخالف سمت میں اتنا دور جانکلے ہیں جہاں سے ان کو واپس لوٹانا اور صراطِ مستقیم پر چلانا صرف اور صرف کسی موبد من اللہ مرد مومن کے بس کی بات ہے۔ کسی ایسے غیرے نھو خیرے کی ہرگز مجال نہیں ہے۔ نہ یہ کسی خود ساختہ مصلح کا کام ہے۔ دَعَى اللّٰہِ جَسَدًا السَّبِيلِ - اللہ تعالیٰ ہی اپنے فرستادہ کے ذریعہ سے ہر زمانہ میں نبی نورِ انسان کو سیدھا راستہ دکھانے کا ذمہ دار ہے۔ اِنَّ عَلَيْنَا لَلْهُدٰى - اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہدایت دینا اور دین کا صحیح راستہ دکھانا ہمارا کام ہے۔ وہی مصلح کامیاب ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ سے وحی و الہام کے ذریعہ سے حکم پا کر اسی ہادی برحق و حلدہ لاشریک کی تائید و نصرت سے نبی نورِ انسان کی ہدایت کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ یا مامور وقت کا سچا متبع۔ اسلام نہ صرف ہر قسم کا فساد ناپسند فرماتا ہے۔ وَاللّٰہُ لَا یُحِبُّ الْاِفْسَادَ - بلکہ فساد پر پا کرنے والوں کو تائید کی الفاظ انہی غضناک و عبید سُنَاتَاہے۔ اِنَّ اللّٰہَ لَا یُضِلُّ عَمَلُ الْمُفْسِدِیْنَ - اللہ تعالیٰ فساد کرنے والوں کا کام بار آور نہیں ہونے دیتا۔ اللہ اللہ! کعبہ کی عظمت اور عبادت حج کی اخصیبت جس کے پیش نظر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو خاص طور پر ہدایت فرماتا ہے کہ وہ ایام حج میں کسی قسم کا بے حیائی کی بات یا فاحشاً حرکت نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی سے باز رہیں۔ فساد اور جھگڑے سے اجتناب کریں اور کسی صورت میں بھی خون ریزی کی نوبت نہ پھلے دیں۔ حج وہ عبادت ہے جس میں حاجی اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اپنے جذبات و خواہشات اور اپنے مال و جان کا قربانی پیش کرنے کے لئے بیت اللہ

کے گرد طواف کرتے ہوئے عاشقانہ انداز میں کعبہ کی بے شکریہ اور جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے کعبہ شریف جس کے سایہ میں حاجی اپنا عہد وفا دہرانے کے لئے اپنا گھر اہل و عیال اور آرام چھوڑ کر سفر کی صعوبتیں اٹھا کر جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا وہ اولین علاماتی گھر ہے۔ جسے اُس نے نبی نورِ انسان کے حقیقی فائدہ کے لئے اور اُس کی دائمی صلاح و بہبود کی خاطر قائم فرمایا ہے۔ اِنَّ اَوَّلَ بَیْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِیْ بِبَکَّةٍ کَلْبًا وَّ هَدًّٰی لِّلْعٰلَمِیْنَ (آل عمران)۔ بیشک اللہ تعالیٰ کا وہ پہلا گھر جسے اُس نے لوگوں کے فائدہ کے لئے قائم کیا ہے وہی ہے جو مکہ میں ہے۔ وہ بہت برکت والا ہے اور اُس میں لوگوں کے لئے ہدایت کے سامان ہیں۔ وَصَنَّا دَخْلًا کَا دَنِّ اٰمِنًا - اور جو اُس مبارک گھر میں داخل ہوتا ہے وہ امن میں ہے۔ عام طور پر لوگوں میں یہ بات مشہور ہے کہ خانہ کعبہ کی بنیاد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے رکھی ہے اور انہوں نے ہی اُسے تعمیر کیا ہے۔ لیکن قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ کعبہ یا بیت اللہ کی بنیاد میں پہلے ہی اُس مقام پر موجود تھیں۔ قرین قیاس یہی ہے کہ سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کے حکم سے حضرت آدم علیہ السلام نے اُسے تعمیر کیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث مندرجہ بخاری شریف اور مستند تاریخی شواہد بھی اسی بات کی تائید کرتے ہیں۔ رانخص از انگریزی تفسیر مطبوعہ آر پی کوربوہ) حضرت آدم علیہ السلام سے قریباً دو ہزار سال بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے حکم سے فلسطین سے چل کر اس مقام پر پہنچے اور آپ نے حضرت ہاجرہ اور حضرت اسمعیل علیہما السلام کو اس وادی غیر ذمی زرع میں یہ دعا کرتے ہوئے چھوڑا۔ رَبَّنَا اِنِّیْٓ اَسْکَنْتُ مِنْ ذُرِّیَّتِیْ بِوَادِیْ غَیْبٍ ذِیْ زُرْعٍ عِشْرَ بَیْتِکَ الْمَحْضُورِ (ابراہیم) اے میرے رب میں نے اپنے غیر ذمی زرع وادی میں اپنی اولاد میں بعض کو بسایا ہے اس دُعائیں

عند بَیْتِکَ الْمَحْضُورِ کا فصیح و بلیغ فقرہ اس حقیقت کی طرف واضح اشارہ ہے۔ کہ اُس وقت اُس مقام پر کعبہ اللہ کے نشانات موجود تھے۔ اس واقعہ کے کئی سال بعد جب حضرت اسمعیل علیہ السلام بڑے ہو کر اس قابل ہوئے کہ بیت اللہ کی تعمیر کرنے میں اپنے مقدس باپ کا ہاتھ بٹاسکیں۔ اُس وقت دونوں نے مل کر مقدس بیت اللہ کی بنیادیں بند کیں۔ وَ اِذْ یُفْسِحُ اَبْرٰہِیْمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَیْتِ وَ اِسْمٰعِیْلُ - اور اُس وقت کو یاد کر جب حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام اس گھر کی بنیادیں بلند کر رہے تھے۔ مقدس مزدور گارا اور پتھر لا کر دیتا تھا۔ اور مقدس باپ معمار بن کر وہ پتھر قرینے سے جوڑ کر بیت اللہ کی بنیادیں بلند کرتا تھا۔ اور اللہ کے حسین فرشتے اُن پر رحمتوں کے پھول برسا رہے تھے۔ اور برکت بھری میوہ جات کے انبار اُن کے سامنے۔ ان کے لئے اور ان کی آئندہ نسلوں کے لئے لگا رہے تھے۔ وَ زُرْقٰہُمْ مِنْ التَّمْرٰتِ - تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ کعبہ شریف کو قبل از اسلام کے زمانہ میں بھی عرصت حاصل تھی۔ زمانہ جاہلیت کے عرب خانہ کعبہ کو بیت اللہ یقین کرتے تھے۔ اس کا بہت احترام کرتے تھے۔ اس کی قسمیں کھاتے تھے۔ اور یہ یقین کرتے تھے کہ یہ خدا تعالیٰ کا علاماتی گھر ہے اور وہی اس کا محافظ ہے۔ مشہور واقعہ ہے کہ جب ابراہیم بیت اللہ کی عظمت کا خیال اہل عرب کے دلوں سے نکالنے کے لئے بیت اللہ کے گرانے کے ارادہ سے ہاتھیوں کی فوج لے کر مکہ کے قریب آ کر ایک مقام پر رکا تو اُس کے فوجی اہل مکہ کے کچھ اونٹ ہانک کر لے گئے۔ یہ دیکھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا عبد المطلب ابراہیم کے پاس گئے۔ ابراہیم ان کی شخصیت سے بے حد متاثر ہوئے اور اُس نے کہا کہ آپ کیا چاہتے ہیں۔ عبد المطلب نے کہا کہ آپ کے فوجی میرے اونٹ ہانک کر لے آئے ہیں وہ واپس لے جائیں۔ اُس نے اونٹ واپس لائے اور کہا دو میں تمہارا کعبہ سمار کرنے کے واسطے آیا ہوں۔ مگر تم نے اس کی فکر نہ کی اور اپنے اونٹوں کی فکر کی۔ حضرت عبد المطلب نے بے پردگی کے انداز میں کہا اِنَّا رَبُّ الْاَسْمٰی

وَاللَّيْتِ رَبُّكَ يَتَعَلَّمُ كَمَا تَلْمِزُكَ لَتَأْتِيَكَ الْأُتُونُ
کا مالک ہوں اس لئے مجھے ان کا فکر ہے۔
مگر اس گھر کا بھی ایک مالک ہے وہ خود
اس کی حفاظت کرے گا۔ (میسرت النعام
البنین صلی اللہ علیہ وسلم) پھر جو عبرت
ناک انجام ابرہہ اور اس کی فوج کا
ہوا وہ بھی علم تاریخ کے مطالعہ کا شوق
رکھنے والوں کے لئے پوشیدہ نہیں ہے۔
اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کی اہمیت کے
پیش نظر قرآن کریم کی ایک سورت میں
اس کا ذکر محفوظ فرما دیا۔ اور اس واقعہ
کو اپنی ہستی اور اپنے مسقدر ہونے
کے ثبوت کے طور پر پیش فرمایا۔ اَلَمْ
تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ
الْفِيلِ -

دوسرا واقعہ جس سے اس حقیقت
پر روشنی پڑتی ہے کہ اہل عرب بیت اللہ
کا بے حد احترام کرتے تھے اور اس کے تقدس
کی حفاظت کے لئے اپنے جذبات اور اپنا مال
وجان اور اپنی عزت قربان کرنے کے لئے ہر
وقت تیار رہتے تھے۔ اور یہ واقعہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوائے نبوت سے چند
سال قبل کا ہے۔ قریش مکہ نے باہم مشورہ
کر کے بیت اللہ کی سالانہ خوردہ عمارت سامان
کا کھنکھ سے لہرا بھی بنیادوں سے کچھ
حقہ چھوڑ کر۔ دوبارہ تعمیر کرنا شروع کی۔
جب وہ بیت اللہ کا تعمیر کرتے ہوئے
حجر اسود کی جگہ پہنچے تو قبائل قریش کے
اندہ اس بات پر سخت جھگڑا ہوا کہ کون
قبیلہ اسے اس کی جگہ پر رکھے ہر قبیلہ
اس عزت کو اپنے لئے چاہتا تھا۔ حتیٰ کہ
لوگ اس میں لڑنے مرنے کو تیار ہو گئے
اور بعض نے تو زمانہ جاہلیت کے دستور
کے موافق خون سے بھرے ہوئے ایک
پیالے میں انگلیاں ڈبو کر قسمیں کھائیں۔
کہ لڑ کر مر جائیں گے مگر اس عزت کو اپنے
قبیلہ سے باہر نہ جانے دیں گے۔ لیکن
ساتھ ہی سب کے دلوں میں یہ شدید احساس
بھی تھا کہ اگر خانہ کعبہ میں خون گرا تو خدا
تعالیٰ کا غضب نازل ہو گا جس سے
پھر کوئی سفر نہیں ہے۔ ناخن اس جھگڑے
کی وجہ سے تعمیر کعبہ کا کام کئی دن تک بند
رہا۔ آخر ابو اصفیٰ بن مغیرہ نے تجویز
پیش کی کہ جو شخص سب سے پہلے حرم
کے اندر آتا دکھائی دیا وہ اس بات میں
حکم ہو کر فیصلہ کرے کہ اس موقع پر کیا
کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی ندرت لوگوں
کی آنکھیں جو کھلیں تو کیا دیکھتے ہیں کہ
سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تشریف
لا رہے ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو
دیکھ کر سب بیک زبان ہو کر کہا: میں

اہیں۔ اور سب نے بالاتفاق کہا: ہم اس
کے فیصلہ پر راضی ہیں۔ جب آپ صلی اللہ
علیہ وسلم تشریف لائے تو انہوں
نے آپ سے حقیقت امر بیان کی اور
فیصلہ چاہا۔ آپ نے اللہ تعالیٰ کی تائید
ولہرت سے ایسا فیصلہ فرمایا کہ سب
سرداران قریش دنگ رکھتے۔ اور
آفرین بیکار اٹھتے۔ آپ نے اپنے
چادر لی اور اس پر حجر اسود رکھا اور
تمام قبائل قریش کے رؤسا کو اس
چادر کے کونے پکڑوائے اور چادر
اٹھانے کا حکم دیا۔ جناح سب نے
مل کر چادر اٹھائی۔ اور کسی کو کبھی
شکایت نہ رہی..... جب حجر اسود
کے اصل محاذ میں چادر پہنچی تو آپ
نے اپنے سمت مبارک سے اُسے
اٹھا کر اس کی جگہ پر رکھ دیا۔
(میسرت النعام البنین صلی اللہ علیہ وسلم
ص ۱۱۱ - ص ۱۱۲)

اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے یہ مشکل ترین مسئلہ خدا واد
قابلیت اور حکمت علی سے سلجھا دیا
بیت اللہ کی حرمت اور اس کا تقدس
بھی قائم رہا اور قریش کا کوئی قبیلہ
بھی حجر اسود اپنے مقام پر نصب
کرنے کے اعزاز سے محروم نہ رہا۔
نصیات کا طالب علم سب کو سمجھ سکے
ہے کہ اگرچہ اپنے اپنے قبیلہ کے دفاع کی
خاطر جذبات سے متغلب ہو کر ہر قبیلہ
کے جو شیپے لوجوان لڑنے مرنے کے لئے
تیار ہو گئے تھے۔ تاہم ان کے دل کے
پردوں میں یہ بات بھی شدت سے
گردیں لے رہی تھی کہ مقدس بیت اللہ
کے قرب میں۔ اپنی دیرینہ روایات
کے خلاف۔ خون ریزی کر کے وہ کہیں
رہت کعبہ کا غضب بھگوانے والے
نہ بنیں۔ اور اس طرح خود ہی اپنی
تباہی کے فوری سامان نہ کر سکیں۔
لہذا یہ فیصلہ قبول کر کے انہوں نے
اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے غضب سے
بچا لیا اور ہمیشہ کے لئے ثبوت مہیا کیا
کہ وہ خانہ کعبہ کو خدا تعالیٰ کا گھر یقین
کرتے تھے۔

سوچنے کی بات ہے کہ قرآنی کریم کی
واضح ہدایات اور تاریخ کی تنبیہات
کے جاننے ہوئے کبوں بیت اللہ کا تقدس
اور حرم محترم کی حرمت اپنی امانت کے لئے
قرآن کریم سے ذرا بھی تاثر نہیں کیا جاتا
ذَلِكَ وَمَنْ يُظْمِرْ شَعْرًا فَاَنْزَلَهُ
فِيْهَا مِنْ نَّحْوٰى الْمُضْتَلَبِ
الحج) سچی بات تو یہ ہے کہ جو لوگ بھی

اللہ تعالیٰ کے تقدس نشانات کی تعظیم
کرتا ہے۔ وہ ہی اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں
مستحق اور کامیاب ہونے والا قرار پاتا
ہے (لیکن یہ اعزاز) تو دلوں کے تقویٰ
کے نتیجے میں حاصل ہوتا ہے۔

بلاشک ان حالات و کیفیات
کا اثر حساس طبائع کے لئے شدید
صدے کا باعث ہوتا اسلام کا درد
رکھنے والے دلوں کی دنیا میں شدید زلزلہ
لاتا اور محبان شہداء کرامین والاخرین
کو بھی بکباب کی طرح تڑپا دیتا
اگر اللہ تعالیٰ نے ان درد انگیز حالات
اور غم افزا و روح فرسا کیفیات کے
وقوع پذیر ہونے کی خبر قبل از وقت
قرآن کریم میں نہ دی ہوتی اور آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے انفاں فرمیں
میں بیان نہ فرمائی ہوتی۔ چنانچہ قرآن
کریم اور ارشادات سید المرسلین صلی
اللہ علیہ وسلم میں یہ پیشگوئیاں پڑھو
کر اور ان کو اپنے سامنے پورا ہوتے
دیکھو کہ دل مزید تسلی پاتے ہیں ایمان
تازہ ہوتا ہے اور کلام اللہ کی حقانیت
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت
پر یقین اور بھی مضبوط ہو جاتا ہے۔
وَ قَالَ اَنْتُمْ سَوَّلْتُمْ يُسُوبَ اِيْتِ
فَوَجِيْ اِتَّخَذُوْا هٰذَا الْقُرْآنَ
مَرْهُ جُوْرًا - اور رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے حضور عرض
کرتے ہیں کہ اے میرے رب! میری
قوم نے اس قرآن کریم کو چھوڑ دیا ہے

مسلمانوں پہ تباہی آ رہی ہے
کہ سب تعلیم قرآن کو محسوس
رہتیں)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس
زمانہ کے بارے میں فرمایا ہے۔
لَتَتَّبِعَنَّ سُنَّتَ مَنْ قَبْلَكُمْ
شَبِيْهًا لِّبَنِيْ اٰدَمَ اِذَا رَآوْا
شَيْئًا مِنْهُ لَوْ دَخَلُوْا اَجْحَرُ غَمْبِ
لَتَتَّبِعُوْهُ هُمْ - قيل يا رسول
الله اليس هو ذاك النصارى؟ قال
فمن (بخاری و مسلم)

فرمایا! اسے مسلمانو! یقیناً تم
اپنے سے پہلے قوموں کے نقص قدم
پر چلو گے، ہو نہ ہو اور تم کو مجھو یہاں
تک کہ اگر وہ گوتا کے بل میں داخل
ہوئے ہوں تو تم اس بات میں بھی
ان کی پیروی کرو گے، دریا ت کیا گیا
کہ یہاں قوموں سے یہود اور نصاریٰ
مراد ہیں؟ فرمایا! اور کون صلی اللہ
علیہ وسلم۔ یہی مفہوم آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے آسان الفاظ اور
سلیس عبارت میں اس طرح بیان فرمایا
ہے۔

يُؤْتِيكَ اَنْ يَّاتِيْ عَلَى النَّاسِ
زَمَانٌ لَا يَبْقٰى مِنَ الْاِسْلَامِ
اِلَّا اِسْمُهُ وَلَا يَبْقٰى مِنَ
الْقُرٰنِ اِلَّا سَمُّهُ
مَسْجِدُهُمْ عَامِرَةٌ وَهِيَ
خَرَابٌ مِنَ الْمَدِيْنَةِ
عَلَمًا فَمَنْ شَرَّفَتْ تَحْتَ
اَدْيَمِ السَّمَاءِ مِنْ عِنْدِهِمْ
تَخْرُجُ الْفِئْتَةُ وَفِيْهِمْ
تَعُوْدٌ - (مشکوٰۃ)

فرمایا، اس امت کے لوگوں
پر ایسا زمانہ آئے گا کہ اسلام
کا صرف نام اور قرآن کے صرف
حروف باقی رہ جائیں گے۔ ان
کی مساجد بظاہر آباد ہوں گی۔
لیکن ہدایت سے خالی اور ویران
ہوں گی۔ ان کے علماء آسمان
کے نیچے سب مخلوق سے بدتر ہوں
گے۔ ان علماء ہی کے اندر سے
قتلے نکلیں گے اور ان ہی کے اندر
لوط جائیں گے۔ گویا وہ فتنوں
کے مرکز ہوں گے۔ شاعر مشرق
نے کیا خوب فرمایا ہے
بہت صغیر خانوں میں خوشیوں کی مسلمان گئے
انہی بختوں میں دبائے ہوئے قرآن گئے
وضع میں تم ہوں نصاریٰ تو تمدن میں ہندو
یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرابیں پھوڑ

اعلان نکاح

جلد سالانہ کے مبارک ایام میں مورخہ
۱۹ ۱۱ ۸۷ کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد
اقصیٰ میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم
احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت
احمدیہ قادیان نے عزیزہ صاحبہ بیگم
ملکہ بنت لکرم میرا احمد، شرف صاحب
سائنس جبر حیرلہ را، ندھرا بر دیشی
کا نکاح عزیز مکر مملوئی میث احمد صاحب
حاصل ابن لکرم سید منظر احمد صاحب عامل
درویش مرحوم سائنس قادیان کے ساتھ مبلغ پانچ
ہزار روپیہ حق مہر پر طلاق و عیال میں لکرم
میرا احمد شرف صاحب نے بطور شکرانہ
اعانت بدر میں قیمتی روپیہ ادا کئے ہیں۔
خبروات اللہ خلیو

تاریخ میں مبارک سے اس وقت
نے ہر جہت سے بامرکت اور مقرب
شرارت سے ہونے کے دعا کی
درخواست ہے۔ (اداری)

مجلس علم و عرفان بقیہ صفحہ اول

دوسری طرف یہ ایمان رکھتے ہیں کہ نبوت اور امامت دونوں ختم ہو گئی ہیں۔ یہ صورت حال قطعاً ممکن نہیں۔

حضور نے فرمایا۔ اب میں جماعت احمدیہ کا مفہوم اس دُعا کے متعلق بیان کرتا ہوں۔ درود شریف کی اس دُعا سے ہمارا ذہن فروری طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُبت **FATHER HOOD** کی طرف جاتا ہے اور آیت خاتم النبیین یعنی ”ما کان محمداً اباً“ میں بھی خاتم کا مطلب ابوالانبیاء ہی ہو سکتا ہے۔ بلکہ حضرت ابراہیم سے بھی کئی گنا زیادہ شان والا مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا ہے۔ کیونکہ اس آیت کے مطابق حضرت ابراہیم بھی ان نبیاء کا حصہ بن جاتے ہیں جن کا خاتم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرار دیا گیا ہے اس آیت میں اللہ تعالیٰ کفار مکہ کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے فرماتا ہے کہ تم کہتے ہو کہ محمد تم جیسے مردوں کے باپ نہیں۔ وہ تو حضرت ابراہیم سے بھی بڑے ابوالانبیاء ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اس آیت کے مطابق وہ سب کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلے ہی مل چکے ہیں جس کے بننے کی تم دُعا مانتے ہیں۔ اور دُعا محض ہم لوگوں کو شامل کرنے کے لئے سکھائی گئی ہے۔ ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو پہلے ہی ابوالانبیاء قرار دیئے جا چکے ہیں۔ ان کی نبوت ماضی اور مستقبل دونوں کے لئے ہے۔ دکان اللہ بکل شیء عظیم ماہی اس حقیقت کا اظہار کیا گیا ہے کہ لفظ خاتم کا اطلاق اس زمانے تک ہونے والا ہے جس کا علم صرف اللہ تعالیٰ کو ہے اور درود شریف میں حضرت ابراہیم کے ساتھ مشابہت دے کر مستقبل کی نبوت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ ماضی کی طرف نہیں۔ کیونکہ حضرت ابراہیم اپنے پہلے انبیاء کے خاتم نہیں تھے۔

مثالی طور پر اب حضرت لوح کے خاتم نہیں تھے۔ لیکن اس کے برعکس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت بھی خاتم النبیین تھے جبکہ آدم ابھی پیدا نہیں ہوئے تھے۔ پس درود شریف کی دُعا کے صحیح معنی سمجھ جانے سے حضرت ابراہیم کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مشابہت کی نوعیت سمجھ آجاتی ہے۔ حضرت ابراہیم مستقبل کے ابوالانبیاء تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُبت اور خاتمیت ماضی اور

مستقبل دونوں کے لئے ہے۔ یہ جاننے کے لئے کہ اس مشابہت کی نوعیت اور درجہ کیا تھا یہ سمجھنا ضروری ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے تک نبوت اس بلند مقام پر پہنچ چکی تھی جس پر اس سے پہلے کبھی نہیں پہنچی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے انبیاء کی نبوت کی افادیت ایک خاص زمانے اور مقام کے لئے تھی۔ لیکن آیت کی نبوت و نعت اور مقام کی حدود سے بالا تر ہو گئی۔ پس اگر نبوت کی وہ تعریف کی جائے جس کا اطلاق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ہوتا ہے۔ تو پھر آپ سے پہلے کوئی ایسا نبی پیدا نہیں ہوا۔ اور اگر نبوت کم درجے کی بھی ہو سکتی ہے تو آپ کی نبوت اس عام نبوت سے بہت ہی بلند ہے۔ اس لئے آپ کے مرتبے کے نبی اس کثرت سے ظاہر نہیں ہو سکتے تھے۔ جتنے حضرت ابراہیم کی نسل میں ظاہر ہوئے۔ چنانچہ اس درجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اُبت کو یہ خوشخبری دی تھی کہ ”وعلما امتی کا نبیاء بنی اسرائیل“ کہ میرے علما کا درجہ اور مقام وہی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک نبی اسرائیل کے انبیاء کا تھا۔ اور یہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت کا مفہوم ہے۔ اس کی وسعت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اگرچہ اُمت محمدیہ میں بے شمار نبی دیئے جائیں گے۔ جن کا درجہ بنی اسرائیل کے نبیوں کے برابر ہوگا لیکن پھر بھی ان پر لفظ نبی کا اطلاق نہیں ہوگا۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے مقام نبوت وسیع ترین ہو کر زمانے اور جگہ کی قیود سے آزاد ہو گیا ہے۔ اور علماء اُمت کسی بھی حالت میں اس وسعت کو نہیں پہنچ سکتے تھے اس لئے ان کو نبی کا نام نہیں دیا گیا۔ لیکن ان کا درجہ بنی اسرائیل کے انبیاء سے کسی طرح کم نہیں بلکہ ممکن ہے کہ زیادہ ہی ہو۔ کیونکہ ”ما نبیاء“ میں دو کلمہ کا ترجمہ دو طرح کیا جاتا ہے۔ (۱) اُمت محمدیہ کے علماء بنی اسرائیل کے ساتھ مشابہت رکھتے ہیں لیکن مرتبے کے لحاظ سے کم ہیں۔ (۲) درود شریف کی طرح لکھا صلیت علی ائبوا بعینم کا مطلب یہ ہے کہ

ابراہیم سے کسی طرح کم نہیں بلکہ برابر یا زیادہ۔ حضور نے فرمایا۔ میرے نزدیک یہ لفظ دو کلمہ اپنی دوسرے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میری اُمت کے علماء نبوت کا نام نہیں دیئے جائیں گے کیونکہ میرے آنے سے نبوت کے معنی وسیع ہو گئے ہیں۔ لیکن جہاں تک مرتبے کا تعلق ہے۔ وہ مقام اور مرتبے میں بنی اسرائیل کے برابر بھی ہو سکتے ہیں یا ان سے اونچے بھی ہو سکتے ہیں۔ یہاں امام مہدی مسیح موعود کے علاوہ دیگر علما کا ذکر ہے کیونکہ مسیح موعود کا اُمتی نبی ہونا ایک مسلمہ مسئلہ ہے۔ پس اگر آیت تاریخ اسلام پر نظر دوڑاتے ہوئے اسلام میں پیدا ہونے والے بزرگان دین کا مقابلہ بنی اسرائیل کے انبیاء سے کریں تو آپ لوگوں پر میرے بیان کا مفہوم واضح ہو جائیگا۔ بنی اسرائیل کا کون سا نبی اپنے مرتبے بزرگی اور کام کے لحاظ سے حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ سے بڑا تھا۔ علاوہ ان میں شیخ عبدالقادر جیلانیؒ، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اور ابن عربیؒ کے دلچسپ کے سینکڑوں بزرگان دین سے اُمت محمدیہ کی تاریخ مبعوثی آئی ہے۔ جن کے علم کی گہرائی اور کارکردگی کے علاوہ اللہ تعالیٰ کا ان سے خاص سلوک ایسا تھا

جس کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت مہدیؑ کے بعد کے نبیوں سے موازنہ کریں تو ان کا کوئی مقابلہ نہیں۔ محاطین ختم نبوت تو اُمت کی ہتک کر رہے ہیں۔ حالانکہ درود شریف کے مطابق اور خاتم النبیین کی آیت کے حقیقی معنوں کو مد نظر رکھتے ہوئے بلا مبالغہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے پیرو کاروں کا مقام اور مرتبہ بہ نسبت بنی اسرائیل کے انبیاء کے بہت بلند اور اعلیٰ ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ شعر بھی اسی حقیقت کی عکاسی کر رہا ہے۔

ہم ہو سب غیر اُمت محمدیہ ہی اے خیر رُسل
تیرے ہر شعر سے قدم آگے بڑھا یا ہم نے
یعنی تیری پیروی کر کے جہاں دنیا میں بہترین قوم بنے اور جہاں تو نبیوں کا سردار ہے اس لئے تیری اُمت تمام اُتوں کی سردار ہے۔ یہی حقیقی معنی خاتم النبیین اور درود شریف کے ہیں۔ اور صرف احمدی ہی ہیں جو صحیح معنوں میں درود شریف کی دُعا مانگتے ہیں۔ ورنہ ایک غیر احمدی کے لئے یہ دُعا دو مختلف نظریات کا ٹکراؤ ہے۔ اور ان کے لئے اس صورت حال سے فرار کسی طرح ممکن نہیں۔ صرف ایک ہی راستہ ہے۔ کہ وہ درود شریف اور خاتم النبیین کے وہی معنی کریں جو امام انزماں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے لئے ہیں۔

(شکر یہ۔ ہفت روزہ النفر لندن نومبر ۱۹۸۸ء)

جلد سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

- محترمہ نیاز سہیل صاحبہ سیکرٹری لجنہ ادارہ اللہ جیتہ کنڈہ (آندھرا) اطلاع دیتی ہیں کہ زیر صدارت محترمہ امۃ الحفیظ بیگم صاحبہ جلسہ سیرت النبی کا آغاز تلاوت قرآن کریم نئے نظم اور جہد نامہ کے بعد دس عنوانات پر تقاریر ہوئیں اور پانچ نظریں پڑھی گئیں۔ آخر میں سیکرٹری صاحبہ نے صدر اجلاس کا شکریہ ادا کیا اور اجتماعی دُعا کے ساتھ جلسہ ختم ہوئی۔
- محترمہ رفیقہ بیگم صاحبہ سیکرٹری لجنہ بھدرہ راہ رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو نماز جمعہ کے بعد مسجد احمدیہ میں محترمہ فرزوس بیگم صاحبہ کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم جہد نامہ اور نظم کے بعد دس عنوانات پر تقاریر ہوئیں اور دُعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔
- محترمہ شیریں باسرا صاحبہ صدر لجنہ کنگ ٹکڑی پور فرماتی ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو محترمہ صدیقہ خانم صاحبہ کی زیر صدارت محترمہ امۃ القدوس رونق صاحبہ کے مکان پر جلسہ منعقد کیا گیا جس میں محترمہ منصورہ بیگم کی تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد محترمہ امۃ القدوس رونق صاحبہ اور محترمہ نجمہ بیگم صاحبہ نے تقاریر کیں۔ آخر میں حسینیہ بنت المیر نے نظم پڑھی اور اجتماعی دُعا کے بعد جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔
- محترمہ فہمیدہ ناز صاحبہ نائب سیکرٹری تعلیم و تربیت لجنہ سکندر آباد اطلاع دیتی ہیں کہ جلسہ سیرت النبی صلعم زیر صدارت محترمہ فرحت الدین صاحبہ صدر لجنہ سکندر آباد منعقد ہوا۔ جس میں محترمہ عظمت فرزانہ صاحبہ کی تلاوت کے بعد صدارت بہنوں نے تقاریر کیں۔ بعد دُعا جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔

۱۹۸۸ء میں ترقی پسند جماعتوں اور یوم التبلیغ منعقد کا پروگرام

نظارت دعوت و تبلیغ کے زیر اہتمام جماعت ہائے احمدیہ بھارت ۱۹۸۸ء میں مندرجہ ذیل طریق پر جلسہ ہائے ترقی و یوم التبلیغ منائے گی۔ شہد بیداران جماعت اور جلسہ مبلغین و معلمین کرام سے درخواست ہے کہ اس پروگرام کے مطابق اپنے اپنے حلقہ کی جماعتوں میں جلسے منعقد کریں اور یوم التبلیغ منائیں۔ اور ان کی رپورٹیں باقاعدہ نظارت دعوت و تبلیغ کو بھجوائیں۔ جماعتیں اپنی اپنی سہولت کے مطابق جلسوں کے انعقاد کی تاریخوں میں رد و بدل کر سکتی ہیں۔

- (۱)۔ یوم مصلح موعودؑ ۳۰ تبلیغ (فروری) ۱۳۶۷ ش بروز ہفتہ ۶/۱۹۸۸
- (۲)۔ یوم مسیح موعودؑ ۲۳ مارچ (مارچ) " بروز بدھ
- (۳)۔ یوم خلافت ۲۷ ہجرت (مئی) " بروز جمعہ
- (۴)۔ ہفتہ قرآن ۱۲ تا ۱۷ ارفاد (جولائی) " بروز سوموار تا اتوار
- (۵)۔ یوم پیشوا بیان مذاہب ۱۲ ارفاد (اکتوبر) " بروز جمعہ
- (۶)۔ سیرت النبیؐ ۲۲ ارفاد (اکتوبر) " بروز سوموار
- (۷)۔ یوم التبلیغ ۱۰ سال میں ۲۰ مرتبہ جماعتیں اپنی اپنی سہولت کے مطابق ان کی تاریخیں مقرر کر لیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

امتحان دینی لکھنے والے جماعت ہائے احمدیہ بھارت

جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آنکھوں کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ امتحان دینی نصاب بابت سال ۱۳۶۷ ش کے لئے کتاب "در ضرورت الامام" تصنیف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مقرر کی گئی ہے۔ جلسہ مبلغین، معلمین کرام اور نصاب صاحبان، سیکرٹریاں و انسپکٹران سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقوں میں اس امتحان کی اہمیت سمجھا کر امیدواران کی فہرست جلد مقرر کر کے بھجوائیں گے۔

اس امتحان کی تاریخ ۲۵ ستمبر بروز اتوار مقرر کی گئی ہے مذکورہ بالا کتاب نشر و اشاعت سے ۲/ (صرف دو روپے) کی قیمت پر مل سکتی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

امتحانات دینی نصاب

برائے مبلغین و معلمین اور کارکنان درجہ اول و دوم سکول

مبلغین کرام۔ معلمین وقف جدید و کارکنان درجہ اول۔ دوم و سوم کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کے دینی نصاب کا سالانہ امتحان بابت سال ۱۳۶۷-۶۸ ش بروز اتوار ۱۲ مارچ ۱۹۸۸ء مطابق ۱۲ مارچ ۱۹۸۸ء بروز اتوار ہوا گا۔ دینی نصاب کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے۔

- ۱۔ برائے مبلغین کرام ۱۔ کتاب "تبلیغ ہدایت" مکمل تصنیف حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے۔
- ۲۔ برائے معلمین کرام ۱۔ "دینیات کی پہلی کتاب" تصنیف مولوی عبدالرحمن صاحب بشیر۔
- ۳۔ برائے کارکنان ۱۔
- ۴۔ ترجمہ قرآن مجید ۱۔ با محاورہ ترجمہ قرآن مجید پارہ بارواں نصف اول۔

ب۔ علم الکلام ۱۔ کتاب "کتنی لوح" تصنیف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔

د۔ انٹرویو ۱۔ تلاوت قرآن مجید ناظرہ۔ دعائے نماز جنازہ۔ دعائے استخارہ۔ خطبہ جمعہ۔ صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور وفات حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی چار چار دلائل۔ خلیفائے احمدیت کی طرف سے جاری فرمودہ تحریکات، معائنہ شعائر اسلامی۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

پروگرام دورہ کرم مولوی سید نصیر الدین احمد صاحب انسپکٹریٹ الممال آمد

برائے صوبہ بنگال۔ اٹریسہ۔ آندھرا

جماعت ہائے احمدیہ بنگال۔ اٹریسہ۔ آندھرا کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مورخہ ۱۶/۸۸ سے انسپکٹر صاحب موصوف درج ذیل پروگرام کے مطابق بغرض پرنسپل حسابات و وصولی چندہ جات و تشخیصیہ بحال ۱۳۶۷-۶۸ دورہ کریں گے۔ جلسہ ہدایت جماعت و مبلغین کرام سے انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکرٹریاں مال کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا رہی ہے۔

ناظریت الممال آمد

نام جماعت	رقبہ	قیام	رواں	نام جماعت	رقبہ	قیام	ردہ
قادیان	-	-	۲۱/۸۸	غنی پاڑا	۱۰/۸۸	۱	۳/۸۸
کلکتہ	۱۸/۸۸	۱۳	۱۲/۸۸	چودھار	۱۱	۱	۱۴
برلیہ ہوٹل	۱۲/۸۸	۱	۲	کٹک	۱۲	۱	۱۳
نوبین پور	۲	۱	۳	سجھو بنیشور	۱۳	۲	۱۵
ڈانڈہ پور	۳	۱	۳	مانیکا گورام	۱۴	۱	۱۶
کیریا بانسہ	۳	۱	۴	نیا گڑھ	۱۵	۱	۱۶
کلکتہ	۴	۱	۵	نرگاؤں	۱۶	۱	۱۷
حلقہ مرشد آباد	۵	۵	۱۰	خوردہ کیرنگ	۱۷	۱	۱۷
کلکتہ	۱۰	۱	۱۱	کٹک	۱۸	۲	۲۶
کھڑک پور	۱۱	۱	۱۲	کینڈرا پاڑا	۲۶	۱	۲۶
موسلی نیا نگر	۱۲	۲	۲۷	سونگرھ	۲۷	۲	۲۷
مہو بھنڈار	۱۲	۵	۱۷	کٹک	۲۹	۱	۳۰
بھمشید پور	۱۷	۲	۱۹	سرلونیا گاؤں	۳۰	۱	۳۱
روڈ کھ	۱۹	۲	۲۱	پارا دیپ	۳۱	۱	۳۱
سمبل پور	۲۱	۱	۲۲	کٹک	۳۱	۳	۳
لہندہ پردہ	۲۲	۱	۲۳	حیدر آباد	۳۲	۲	۶
کٹک	۲۳	۲	۲۵	چنتہ کنتہ دومان	۳۵	۲	۶
بھدرک	۲۵	۳	۲۸	جبر چیلہ م	۳۸	۳	۸
مہور ہلدی پلا	۲۸	۲	۳۱	محبوب نگر	۳۸	۱	۸
کٹک	۳۱	۱	۳۲	ظہیر آباد	۳۹	۱	۹
کوشید	۳۲	۱	۳۳	عادل آباد	۴۰	۱	۱۰
سینکار	۳۳	۲	۳۵	چنداپورم	۴۵	۲	۱۱
کرڈاپلی	۳۵	۳	۳۸	کاماریڈی	۴۸	۱	۱۱
ارکھ پٹنہ	۳۸	۱	۴۱	حیدر آباد	۴۹	۱۰	۱۲
تالبرکوٹ	۴۱	۱	۴۶	قادیان	۴۹	-	-

درخواست دعا: محترمہ والدہ صاحبہ کرم سید تنویر احمد صاحب ایدروو کیت ایڈیشن ناظر دعوت و تبلیغ قادیان عمرہ تقریباً ایک ماہ سول ہسپتال امرتسر میں زیر علاج رہیں۔ اب انہیں ڈاکٹری مشورہ پر آل انڈیا میڈیکل انسٹیٹیوٹ نئی دہلی میں داخل کیا گیا ہے۔ سہولت کی خاطر دعا جی بانی کے لئے قادیان بدر سے دعا کی درخواست در خواست ہے۔ (زاید میں)

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

بجانب :- ماڈرن شو کیمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE {275475} CALCUTTA-700073
RESI {273303}

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

THE JANTA PHONE-279208

CARD BOARD BOX MFG - CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15. PRINCEP STREET. CALCUTTA, 700072

عاجت پوری ریسی کی تیزی باجری پشتر کہ بیاں سب حاجتیں حاجت داکے ساتھ

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS (ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR

OLD CHAKALA OPP. GARRETTE HOUSE

ANDHERI (EAST)

PHONE {OFFICE - {6348179} BOMBAY-400099
{RESI - {829389}}

خدا کے فضل اور رحیم کے ساتھ
هو ال

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں

الزَّوْفُ جُؤَلُزُ

۱۴ خورشید کلانہ مارکیٹ حیدر آباد - کراچی
فون نمبر - ۹۶-۴۱۷

شانِ خاتم النبیا

سیدنا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف و دلنشین پہلوؤں پر آئینہ طباعت سے آراستہ بارہ دیدہ زیب رسالوں کا ایک بیسٹ شائع کیا گیا ہے۔

۱۹۵۸ء میں آئی اور پھر آکر درج ذیل ایڈیشن سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔

۱۹۶۸ء تک دستبردار کے شمارے میں پیش نظر کے نیچے سہ ماہی کتابت سے ۱۹۸۷ء تک پائے۔
صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان ضلع گورداسپور، پنجاب۔ پتہ کراچی ۱۴۳۵۱۶

دینی معاونت کا

بنیادی نصاب

قیادت مسلم مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان نے مکرم حبیب اللہ خاں صاحب ایم۔ ایس۔ سی۔ رتبہ کی مرتبہ کتاب "دینی معاونت کا بنیادی نصاب" شائع کی ہے۔

۲۳۲ صفحات پر مشتمل آئینہ طباعت سے آراستہ اس کتاب کا ہر گھر میں رہنا ضروری ہے۔

۲۳۲ صفحات پر مشتمل آئینہ طباعت سے آراستہ اس کتاب کا ہر گھر میں رہنا ضروری ہے۔

۲۳۲ صفحات پر مشتمل آئینہ طباعت سے آراستہ اس کتاب کا ہر گھر میں رہنا ضروری ہے۔

۲۳۲ صفحات پر مشتمل آئینہ طباعت سے آراستہ اس کتاب کا ہر گھر میں رہنا ضروری ہے۔

۲۳۲ صفحات پر مشتمل آئینہ طباعت سے آراستہ اس کتاب کا ہر گھر میں رہنا ضروری ہے۔

بقیہ اداریہ

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ان زریں ہدایات کو ہمیشہ اپنے ذہنوں میں مستحضر رکھیں اور جماعتی شیرازہ بندی کو مضبوط سے مضبوط

تر کرنے کے لئے اپنے دائرے میں نمایاں کردار ادا کریں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے آمین۔

(خورشید احمد انور)

سب سے اہم چیز زیادہ بنیادی اور مرکزی چیز نماز ہے۔

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی)

AUTOWINGS,

13. SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS.

600004

PHONE { 76360
74350

ٹنگس
اوورس

دو دو یصو رک رجال نوحی ایہم من السماء
تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے وحی ترینگے

(الہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

پیشکش: کرنشن احمد گڑھی، سٹریٹ ڈراما سٹریٹ جیون ڈرائیو، سٹریٹ سٹریٹ، روڈ پیس ڈاک - ۷۵۶۱۰۰، (ادیسابا)
پہرہ پر امیر - شیخ محمد یونس احمد سی۔ فون نمبر ۲۹۴

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈینگے!“
والہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

SH. GULAM HADI & BROTHERS READYMADE GARMENTS DEALERS
CHANDAN BAZAR BHADRAK, DIST, BALASORE (ORISSA)

”فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے۔“
گزارش مہتممین و مکارم اہل تہذیب

احمد الیکٹرانکس
گڈلک الیکٹرانکس

کوٹلہ روڈ - اسلام آباد - کیمبریا
انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد - کیمبریا

ایکپارٹریسیڈیو۔ بی۔ دی اوشا پیکمن اور سیٹی مشین کی سپل اور سروس

ہر ایک سبکی کی جڑ ترقوی سنے!

پیشکش: ROYAL AGENCY
PRINTERS BOOK SELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS.
CANNANORE - 7670001 - PHONE - 4499

HEAD OFFICE {P.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE No - 12

پندرہویں صدی ہجری قبلہ اسلام کی صدی ہے
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: SARA Traders
WHOLE SALE IN HAWAI & P.V.C. CHAPPAIS
SHOE MARKET. NAVAPUL HYDERABAD -
PHONE No 522860 500002

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے (الغزوات جلد سوم)

الائیڈ گلو سوڈکس
بہترین قسم کا گلو سوڈا کرنے والے
(بیتنا)
نمبر ۲۱/۲۲ عقب کاجی گورنمنٹ ہائی اسکول، شیڈی، حیدرآباد - ۲ (انڈیا) (پیش)
فون نمبر - ۲۲۹۱۴

”ساز ساری ترقیوں کی جڑ اور زینہ ہے!“

NIAR[®]
CALCUTTA-15

پیش کرتے ہیں: آرام دہ مضبوط اور جدید زیب ریشم ہوائی سپل، نیمز ربر، پلاسٹک اور کیموس کے جوتے!